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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C A S I N I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r c o n o s c e r e - p r e m e s s o c h e : 

r e c e n t e m e n t e si s o n o ve r i f i ca t i fu r t i 
ne l l e s ed i m u n i c i p a l i n e l l a p r o v i n c i a d i 
Lecce , p e r u l t i m o n e l l a n o t t e t r a s a b a t o e 
d o m e n i c a 30 n o v e m b r e e 1° d i c e m b r e 
1996, ne l c o m u n e d i S a n t a C e s a r e a T e r m e , 
i n cu i è s t a t o t r a f u g a t o il s e g u e n t e m a t e ­
r i a l e d a uff ic io: s e t t e computer c o n r e l a t i v i 
d i s c h e t t i , u n a f o t o c o p i a t r i c e , u n a m a c c h i n a 
d a s c r i v e r e e l e t t r o n i c a e s e t t e a p p a r e c c h i 
t e l e fon ic i , p e r u n d a n n o t o t a l e s t i m a t o d i 
c i r c a c e n t o v e n t i m i l i o n i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d e i n t r a p r e n d e r e 
in r e l a z i o n e a i c o n t i n u i fu r t i a v v e n u t i n e l l e 
s e d i c o m u n a l i d e l l a p r o v i n c i a d i L e c c e , 
c o n s i d e r a n d o r e s i s t e n z a d i u n a v e r a e p r o ­
p r i a lobby c r i m i n a l e c o l l e g a t a a d i n t e r e s s i 
d i a t t i v i t à i m p r e n d i t o r i a l i e d e c o n o m i c i 
f o r t e m e n t e r a d i c a t i s u l t e r r i t o r i o de l S a -
l e n t o . ( 5 - 0 1 1 5 4 ) 

L O S U R D O . — Al Ministro delle risorse 
agricole, alimentari e forestali. — P e r c o ­
n o s c e r e : 

se i d a t i d i p r o d u z i o n e d e l l a t t e s i a n o 
fo rn i t i a l l ' A i m a s u m a t e r i a l e c a r t a c e o o s u 
s u p p o r t o i n f o r m a t i c o ( d i s c h e t t o ) , e d a 
q u a l i sogge t t i t a l e m a t e r i a l e s ia f o r n i t o . 

( 5 - 0 1 1 5 5 ) 

V E N D O L A e L E N T I . - Al Ministro della 
pubblica istruzione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

il s i g n o r G i o v a n n i Gigli d i T e r l i z z i 
(Bar i ) h a p a r t e c i p a t o a l c o n c o r s o p e r t i to l i 
ed e s a m i b a n d i t o s u l l a b a s e de l d e c r e t o -
legge 6 n o v e m b r e 1989 , n . 357 , c o n v e r t i t o 
d a l l a legge 2 7 d i c e m b r e 1989, n . 4 1 7 , p e r 
la c l a s se di c o n c o r s o XVII , p e r la p r o v i n c i a 
di B a r i ; 

h a s u p e r a t o t u t t e le p r o v e c l a s s i f i c an ­
d o s i u n i c o v i n c i t o r e d i c o n c o r s o p e r t u t t a 
la p r o v i n c i a ; 

c o n il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 8 m a g g i o 
1992 la c l a s s e d i c o n c o r s o XVII v e n i v a 
s c i s s a i n d u e n u o v e c lass i : la LVI e la LVII ; 

a l l a c l a s s e LVI ( e s e r c i t a z i o n i p r a t i c h e 
d i p o r t i n e r i e e p r a t i c h e d i a g e n z i a ) si a c ­
c e d e c o n gli s t e s s i t i to l i c o n cu i si a c c e d e v a 
a l l a c l a s s e XVII , m a si d i f f e r e n z i a d a e s s a 
i n q u a n t o n o n d à a c c e s s o a l l ' i n s e g n a m e n t o 
neg l i i s t i t u t i p r o f e s s i o n a l i a l b e r g h i e r i e 
d e l l a r i s t o r a z i o n e e i n o l t r e n o n d à p o s s i ­
b i l i t à d i i n s e r i m e n t o i n a l t r e s c u o l e ; 

le e s e r c i t a z i o n i p r a t i c h e d i s e g r e t e r i a 
e d a m m i n i s t r a z i o n e d i a l b e r g o , p r e c e d e n ­
t e m e n t e p a r t e i n t e g r a n t e d e l l a c l a s s e XVII , 
a t t u a l m e n t e c o s t i t u i s c o n o la n u o v a c l a s s e 
d i c o n c o r s o LVII ( t e c n i c a d e i s e rv i z i e 
p r a t i c a o p e r a t i v a ) ; a q u e s t ' u l t i m a si a c c e d e 
c o n il d i p l o m a d i t e c n i c a d e l l e a t t i v i t à 
a l b e r g h i e r a o d i o p e r a t o r e t u r i s t i c o , p u r c h é 
c o n g i u n t o a l d i p l o m a d i q u a l i f i c a d i a d ­
d e t t o a l l a s e g r e t e r i a d i a m m i n i s t r a z i o n e d i 
a l b e r g o , d a n d o cos ì la p o s s i b i l i t à di i n s e ­
g n a m e n t o agl i I p s s a r ; 

o c c o r r e a l r i g u a r d o c o n s i d e r a r e : 1) la 
d e n o m i n a z i o n e s t e s s a d e l l a c l a s s e d i c o n ­
c o r s o X V I I ( e s e r c i t a z i o n i p r a t i c h e d i s e ­
g r e t e r i a , p o r t i n e r i a , a m m i n i s t r a z i o n e d i a l ­
b e r g o e p r a t i c h e d i a g e n z i a ) ; 2) gli a r g o ­
m e n t i d e l p r o g r a m m a d i e s a m e (i q u a l i 
p r e v e d e v a n o c o n t e n u t i d i c a r a t t e r e t u r i ­
s t i co i n g e n e r a l e e d a p p r o f o n d i v a n o in 
p a r t i c o l a r e il l a v o r o d e i r e p a r t i d i s e g r e ­
t e r i a , p o r t i n e r i a e d a m m i n i s t r a z i o n e de l 
c o m p a r t o a l b e r g h i e r o e d e l l a r i s t o r a z i o n e ) ; 
3) c h e il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 28 m a g g i o 
1992 è s t a t o e m a n a t o q u a n d o le p r i m e 
p r o v e s c r i t t e e r a n o s t a t e g ià e f f e t t u a t e 
s e n z a i n f o r m a r e i c a n d i d a t i ; 4) c h e su l 
b a n d o d i c o n c o r s o p e r l ' a c c e s s o a l l ' i n s e ­
g n a m e n t o n e l l e s c u o l e a l b e r g h i e r e e d e l l a 
r i s t o r a z i o n e n o n e r a r i c h i e s t a la q u a l i f i c a 
d i s e g r e t e r i a e a m m i n i s t r a z i o n e d i a l b e r g o ; 

s a r e b b e s t a t o g i u s t o e m a n a r e c o n d e ­
c r e t o - l e g g e 2 8 m a g g i o 1992 u n a n o r m a 
t r a n s i t o r i a c h e a v r e b b e p o t u t o d a r e l ' a c -
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c e s s o a l l a c l a s s e d i c o n c o r s o LVII C a 
c o l o r o i q u a l i a v e s s e r o s u p e r a t o il c o n ­
c o r s o ; 

t u t t o c iò h a c o m p o r t a t o c h e c h i n o n 
h a p a r t e c i p a t o o n o n h a s u p e r a t o il s u d ­
d e t t o c o n c o r s o si è t r o v a t o n e l l e c o n d i z i o n i 
d i p o t e r i n s e g n a r e , m e n t r e s o n o r i m a s t i 
f uo r i i sogge t t i s p r o v v i s t i d i q u a l i f i c a d i 
a d d e t t o ai s e rv iz i d i s e g r e t e r i a e a m m i n i ­
s t r a z i o n e d i a l b e r g o ; 

il s u d d e t t o G i o v a n n i Gigli h a s u p e r a t o 
u n a l t r o c o n c o r s o a c a t t e d r a p e r la c l a s s e 
C520 ( e s e r c i t a z i o n i d i p r a t i c a p r o f e s s i o n a ­
le), la q u a l e , q u a l c h e m e s e fa, è s t a t a a n c h e 
e s s a s o p p r e s s a — : 

se n o n r i t e n g a d i r i v e d e r e i t i to l i d i 
a c c e s s o a l l e n u o v e c lass i d i c o n c o r s o I . t .p . 
LVI E e LVII C, d i c u i a l d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e 28 m a g g i o 1992 {Gazzetta Ufficiale d e l 
6 g i u g n o 1992) , e d i r i c o n o s c e r e t i t o l o d i 
a b i l i t a z i o n e q u e l l o c o r r i s p o n d e n t e a l l a v e c ­
c h i a c l a s s e d i c o n c o r s o XVII . ( 5 - 0 1 1 5 6 ) 

G U E R R A e SCIACCA. - Al Ministro del 
lavoro e della previdenza sociale. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s i t u a z i o n e d e l l ' i s p e t t o r a t o de l l a ­
v o r o di C o m o , c h e d a a n n i sof f re d i u n a 
g r a v e c a r e n z a d i p e r s o n a l e p i ù vo l t e d e ­
n u n c i a t a d a l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i -
o g g e t t o a n c h e d i a l t r o a t t o i s p e t t i v o in d a t a 
2 7 s e t t e m b r e 1994 - è o r m a i d i v e n u t a 
e sp los iva , c o m e s e g n a l a t o , d a u l t i m o , d a l l a 
Cisl d i C o m o ; 

la p i a n t a o r g a n i c a è s t a t a d e f i n i t a c o n 
d e c r e t o de l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o d e i 
m i n i s t r i i n s e s s a n t o t t o u n i t à ; 

a d oggi i n v e c e i d i p e n d e n t i s o n o v e n ­
t i d u e , d i c u i c i n q u e a m m i n i s t r a t i v i , n o v e 
c o l l a b o r a t o r i , s e t t e a s s i s t e n t i e d u n i n g e ­
g n e r e c o n f u n z i o n e d i v i c e c a p o u f f i c i o . A 
q u e s t i si a g g i u n g o n o c i n q u e d i p e n d e n t i 
p r o v e n i e n t i d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l e p o ­
s te , c o m a n d a t i f ino a l 31 d i c e m b r e 1996; 

il d i r e t t o r e , d i r i g e n t e a m m i n i s t r a t i v o , 
è r e g g e n t e i n q u a n t o t i t o l a r e d e l l ' i s p e t t o ­
r a t o d i V a r e s e ; 

n e l t e r r i t o r i o l a r i a n o e l e c c h e s e vi 
s o n o c i r c a c i n q u a n t a m i l a a z i e n d e . Il r a p ­
p o r t o è q u e l l o d i u n i s p e t t o r e o g n i t r e m i l a 
a z i e n d e c i r c a . L a s p r o p o r z i o n e è e v i d e n t e . 
C o m e è e v i d e n t e , d a i d a t i de l 1995 , il v a l o r e 
e la n e c e s s i t à d e l l ' i n t e n s i f i c a z i o n e d e l l ' a t ­
t iv i t à i s p e t t i v a : c o n m i l l e s e t t e c e n t o a c c e r ­
t a m e n t i e f f e t t ua t i i n u n a n n o i r e c u p e r i d i 
c o n t r i b u t i evas i s o n o s t a t i q u a t t o r d i c i m i ­
l i a r d i e m e z z o , o l t r e a d u e m i l i a r d i d i 
c o n t r i b u t i v e r s a t i i n r i t a r d o e t r e c e n t o m i ­
l ion i d i s a n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e - : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r e u r g e n t e ­
m e n t e i n t e r v e n i r e , a n c h e c o e r e n t e m e n t e 
c o n la r i s p o s t a i n d a t a 2 a g o s t o 1995 a l l a 
c i t a t a i n t e r r o g a z i o n e , a l f ine di : 

a) g a r a n t i r e c h e , a l l a s c a d e n z a de l 
31 d i c e m b r e 1996, a l m e n o i c i n q u e d i p e n ­
d e n t i d i s t a c c a t i d a l l e p o s t e r i m a n g a n o d e ­
finitivamente p r e s s o l ' i s p e t t o r a t o ; 

b) p o t e n z i a r e il p e r s o n a l e i spe t t i vo , 
a n c h e c o p r e n d o c a r e n z e d i figure a m m i ­
n i s t r a t i v e c h e oggi c o s t r i n g o n o il p e r s o n a l e 
i s p e t t i v o e s i s t e n t e , e i n s u f f i c i e n t e , a f a r s i 
c a r i c o a n c h e d i a t t i v i t à a m m i n i s t r a t i v e , p e ­
n a l i z z a n d o cos ì q u e l l a i s p e t t i v a ; 

c) m i g l i o r a r e la c o p e r t u r a d e l l a 
p i a n t a o r g a n i c a , a t t e s o c h e l ' a t t u a l e s i t u a ­
z i o n e è d i a s s o l u t a i n s u f f i c i e n z a , c o n c i r c a 
d u e t e r z i d e i p o s t i p r e v i s t i n o n c o p e r t i ; 

d) a f f r o n t a r e la s i t u a z i o n e d e t e r m i ­
n a t a s i c o n la n a s c i t a d e l l a p r o v i n c i a d i 
L e c c o , g a r a n t e n d o uffici , p e r s o n a l e e s e r ­
vizi su l t e r r i t o r i o i n m o d o r i s p o n d e n t e 
a n c h e a l l a n u o v a a r t i c o l a z i o n e de l l e a u t o ­
n o m i e p r o v i n c i a l i , c o n l ' i s t i t u z i o n e del l 'uf­
ficio p r o v i n c i a l e de l l a v o r o e d e l l ' i s p e t t o ­
r a t o a L e c c o . ( 5 - 0 1 1 5 7 ) 

C A R U A N O , R A B B I T O e C A P P E L L A . -
Al Ministro delle risorse agricole, alimentari 
e forestali. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i m e r c a t i d i V i t t o r i a , S a n t a C r o c e 
C a m e r i n a e D o n n a l u c a t a ( R a g u s a ) o p e r a n o 
q u a l i m e r c a t i a l l a p r o d u z i o n e e c o m m e r ­
c i a l i z z a n o i p r o d o t t i a t t r a v e r s o i c o m m i s ­
s i o n a r i , e c ioè p e r c o n t o d e i p r o d u t t o r i 
ag r i co l i ; 
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v e r b a l i , s a n z i o n i e c o m p o r t a m e n t i i n ­
c o m p r e n s i b i l i e c o n t r a d d i t t o r i d a p a r t e d e i 
f u n z i o n a r i I ce a d a n n o de i c o m m i s s i o n a r i 
s t a n n o p r o v o c a n d o g r a v i d i s ag i a l l a c o m ­
m e r c i a l i z z a z i o n e n e i m e r c a t i a l l a p r o d u ­
z i o n e di V i t t o r i a , D o n n a l u c a t a e S a n t a 
C r o c e C a m e r i n a ; 

t a l i c o m p o r t a m e n t i r i s u l t a n o i n c o n ­
t r a s t o n e t t o c o n q u a n t o p r e v i s t o d a l l e 
n o r m e c o m u n i t a r i e ( r e g o l a m e n t o C E 1035 
de l 1972); 

la r e c e n t e o r d i n a n z a d e l s i n d a c o d i 
V i t t o r i a r i s u l t a c o e r e n t e c o n q u a n t o p r e ­
v i s to d a l r e g o l a m e n t o s u d d e t t o e d a i d e ­
c r e t i a t t u a t i v i succe s s iv i — : 

se n o n r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e p e r c h i a ­
r i r e e c o r r e g g e r e c o m p o r t a m e n t i c h e 
s t a n n o m e t t e n d o a r i s c h i o la e s i s t e n z a 
s t e s s a d e i m e r c a t i a l l a p r o d u z i o n e m e r i ­
d i o n a l i , il r u o l o d e i sogge t t i c h e vi o p e r a n o 
e la e c o n o m i a a g r i c o l a c o m p l e s s i v a d e i 
b a c i n i d i r i f e r i m e n t o . ( 5 - 0 1 1 5 8 ) 

M A U R A C O S S U T T A , P I S T O N E , N A R -
DINI , V A L P I A N A , L E N T I , B A N D O L I e 
B U F F O . — Ai Ministri degli affari esteri e 
per le pari opportunità. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e agl i i n t e r r o g a n t i r i s u l t a n o i 
s e g u e n t i i fa t t i : 

le d e n u n c e d i b r u t a l i t à c o m m e s s e 
d a l l e f o r z e d e l l ' o r d i n e i s r a e l i a n e c o n t r o la 
p o p o l a z i o n e p a l e s t i n e s e si s o n o m o l t i p l i ­
c a t e i n q u e s t e u l t i m e s e t t i m a n e ; 

i n p a r t i c o l a r e , l ' a s s o c i a z i o n e i s r a e ­
l i a n a « B e t s e l e m » c h e si b a t t e p e r la d i f e sa 
d e i d i r i t t i u m a n i , h a r e c e n t e m e n t e d e n u n ­
c i a t o v i o l e n z e d e l l a p o l i z i a e d e i m i l i t a r i 
i s r a e l i a n i n e i c o n f r o n t i d i d o n n e e b a m b i n e 
p a l e s t i n e s i ; 

n e l c o r s o d i a l c u n i raid n o t t u r n i av ­
v e n u t i t r a il 19 e d il 2 9 n o v e m b r e 1996, 
le f o r z e d i s i c u r e z z a i s r a e l i a n e h a n n o c o ­
s t r e t t o s e t t e d o n n e a sves t i r s i d a l l a t e s t a a i 
p i e d i d a v a n t i a i l o r o f a m i l i a r i i n p r e s e n z a 
d i s o l d a t i i s r a e l i a n i o d i d o n n e p o l i z i o t t o ; 

i n u n c a s o u n s o l d a t o i s r a e l i a n o è 
e n t r a t o n e l l a s t a n z a m e n t r e la d o n n a p a ­

l e s t i n e s e e r a n u d a . I n a l t r i t r e c a s i le d o n n e 
s o n o s t a t e c o s t r e t t e s p o g l i a r s i d a v a n t i a i 
l o r o figli, a n c h ' e s s i c o s t r e t t i a sves t i r s i . T a l e 
t r a t t a m e n t o , s o t t o l i n e a l ' a s s o c i a z i o n e 
« B e t s e l e m » n o n è s t a t o in f l i t t o a i l o r o 
c o n g i u n t i u o m i n i « s e g n o c h e n o n si v o l e v a 
a l t r o c h e u m i l i a r e le d o n n e e la l o r o fa­
m i g l i a »; 

d u e d o n n e i n c i n t e , A t t a f A b o u M i a l a , 
d i t r e n t a d u e a n n i , e I m a n a l Q a w a s m i , d i 
d i c i o t t o a n n i , s o n o s t a t e p i c c h i a t e a l v e n t r e 
p e r c o s t r i n g e r l e a d e n u d a r s i ; 

l ' a s s o c i a z i o n e h a d e n u n c i a t o cas i i n 
c u i s o n o s t a t i b r u c i a t i m o b i l i e ves t i t i d i 
p a l e s t i n e s i s o t t o p o s t i a p e r q u i s i z i o n e , i n u n 
c a s o u n s o l d a t o h a m i n a c c i a t o d i u c c i d e r e 
u n a b a m b i n a d i d u e a n n i c h e r i f i u t a v a d i 
a l l o n t a n a r s i d a l l a f i n e s t r a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e p r e s s o le a u t o r i t à i s r a e l i a n e af­
f i n c h é s i a n o r i s p e t t a t i i d i r i t t i u m a n i e s i a 
p o s t a f ine a d u n a p r a t i c a v e s s a t o r i a e 
r a z z i s t a n e i c o n f r o n t i d e l l e d o n n e e d e l l e 
b a m b i n e p a l e s t i n e s i ; 

se n o n r i t e n g a , i n c a s o d i u l t e r i o r i 
p e s a n t i v i o l a z i o n i d e i d i r i t t i u m a n i e d i n 
a s s e n z a d i u n a v o l o n t à d i r i p r e n d e r e il 
p r o c e s s o d i p a c e , d i p r o p o r r e a i P a e s i 
d e l l ' U n i o n e e u r o p e a d i « c o n g e l a r e » il t r a t ­
t a t o d i a s s o c i a z i o n e t r a I s r a e l e e l ' U n i o n e 
s t e s s a . ( 5 - 0 1 1 5 9 ) 

E N Z O C A R U S O . - Al Ministro per le 
risorse agricole, alimentari e forestali. — P e r 
s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il r e g o l a m e n t o d e l M i r a a f M i n i s t e r o 
d e l l e r i s o r s e a g r i c o l e , a l i m e n t a r i e f o r e s t a l i , 
r e c a n t e d i s p o s i z i o n i i n m a t e r i a d i c o n t r o l l i 
d e l l ' A i m a , s u l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l e n o r m e d i 
q u a l i t à de i p r o d o t t i o r t o f r u t t i c o l i e d a g r u ­
m a r i {Gazzetta Ufficiale 6 m a g g i o 1996) , 
p r e v e d e c h e « L ' o p e r a t o r e p r o d u t t o r e a g r i ­
c o l o p u ò c o n d i z i o n a r e il p r o p r i o p r o d o t t o 
i n a z i e n d a , se i s c r i t t o n e l r e g i s t r o degl i 
o p e r a t o r i » ( a r t i c o l o 2, c o m m a 3); 

l ' a r t i c o l o 11 -bis d e l l o s t e s s o r e g o l a ­
m e n t o « e s e n t a d a l l ' a p p l i c a z i o n e d e l l e 
n o r m e d i q u a l i t à i p r o d o t t i avv ia t i d a l 
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p r o d u t t o r e a g r i c o l o a i c e n t r i d i c o n d i z i o ­
n a m e n t o r i c o n o s c i u t o o d i d e p o s i t o , e s e n t a 
a l t r e s ì i p r o d o t t i v e n d u t i d a l p r o d u t t o r e 
a g r i c o l o a d o p e r a t o r i c o m m e r c i a l i i s c r i t t i 
n e l l ' a p p o s i t o r e g i s t r o e d avv ia t i a c e n t r i d i 
c o n d i z i o n a m e n t o r i c o n o s c i u t i o a c e n t r i d i 
d e p o s i t o d a i q u a l i il p r o d o t t o d e v e e s s e r e 
avv ia to u n i c a m e n t e a c e n t r i d i c o n d i z i o ­
n a m e n t o r i c o n o s c i u t i » — : 

c o m e m a i , d a p a r t e d i i s p e t t o r i d e l -
lTce di S i r a c u s a , s i a n o s t a t i avv i sa t i o p e ­
r a t o r i c o m m e r c i a l i d i m e r c a t i o r t o f r u t t i c o l i 
che , c o n t r a r i a m e n t e a q u a n t o s o s t e n u t o 
p r e c e d e n t e m e n t e , la m e r c e p u ò e s s e r e 
m e s s a i n v e n d i t a s o l t a n t o se c o n f e z i o n a t a , 
n o n o s t a n t e t a l i o p e r a t o r i n o n s v o l g a n o 
f u n z i o n i d i c e n t r i d i c o n d i z i o n a m e n t o ( r e ­
g o l a m e n t a t i d a spec i f i ca i d o n e i t à m o r a l e , 
t e c n i c a e finanziaria s e c o n d o l ' a r t i c o l o 5 
de l s u d d e t t o r e g o l a m e n t o ; 

c o m e m a i , c o n n o t a 5 4 9 d e l l a d i r e ­
z i o n e g e n e r a l e d e l l e p o l i t i c h e c o m u n i t a r i e 
ed i n t e r n a z i o n a l i de l M i n i s t e r o de l l e r i ­
s o r s e a g r i c o l e , i c o m m i s s a r i c h e s v o l g o n o 
f u n z i o n e i n t e r m e d i a r i a p e r p r o d o t t i avv ia t i 
s u c c e s s i v a m e n t e a i c e n t r i d i c o n d i z i o n a ­
m e n t o , s i a n o r i t e n u t i r e s p o n s a b i l i pro tem­
pore de l p r o d o t t o , e q u i n d i t e n u t i a d a c ­
c e r t a r s i se e s s o s ia c o n f o r m e a l l e n o r m e d i 
q u a l i t à ; 

se n o n r i t e n g a c h e la s u d d e t t a n o t a 
de l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e d e l l e p o l i t i c h e c o ­
m u n i t a r i e d e l M i n i s t e r o d e l l e r i s o r s e a g r i ­
cole p o s s a c o s t i t u i r e u n ' i n t e r p r e t a z i o n e 
de l le n o r m e i n c o n t r a s t o c o n q u a n t o p r e ­
v is to d a l r e g o l a m e n t o d e l M i r a a f p u b b l i ­
c a t o ne l l a Gazzetta Ufficiale d e l 6 m a g g i o 
1996. ( 5 - 0 1 1 6 0 ) 

R U Z Z A N T E e B A N D O L I . - Al Ministro 
degli affari esteri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

s o n o p a s s a t i o l t r e 10 m e s i d a l l ' a s s a s ­
s in io di G i a c o m o T u r r a , c i t t a d i n o i t a l i a n o 
r e s i d e n t e a P a d o v a , d i a n n i 24 , i n v a c a n z a 
in C o l o m b i a ; 

d o p o u n a p r i m a i n d a g i n e d e l l a m a ­
g i s t r a t u r a civi le d i B o g o t à c o n c l u s a c o n 

fo r t i i n d i z i d i c o l p e v o l e z z a v e r s o 5 m i l i t a r i , 
d o p o le c o n t i n u e i n t i m i d a z i o n i e p r e s s i o n i 
d a p a r t e d e l l a p o l i z i a l o c a l e c o n t r o i t e ­
s t i m o n i , g ià p r e c e d e n t e m e n t e d e n u n c i a t e 
i n a l t r e i n t e r r o g a z i o n i p r e s e n t a t e i n d a t a 
2 3 m a g g i o e 2 6 g i u g n o 1996; 

c o n u n a s e n t e n z a a d i r p o c o s c a n d a ­
losa , la M a g i s t r a t u r a m i l i t a r e d i C a r t a g e n a 
h a c o m p l e t a m e n t e c a p o v o l t o il p r e c e d e n t e 
g i u d i z i o , s c a g i o n a n d o d a l l ' o m i c i d i o i c in ­
q u e p o l i z i o t t i - : 

q u a l i p a s s i uff ic ia l i i n t e n d a f a r e il 
G o v e r n o i t a l i a n o n e i c o n f r o n t i de l l e a u t o ­
r i t à c o l o m b i a n e d o p o q u e s t a s c a n d a l o s a 
s e n t e n z a , a f f i n c h é v e n g a f a t t a p i e n a l uce 
s u l l a m o r t e d i G i a c o m o T u r r a ; 

se n o n si r i t e n g a il c a s o d i s o l l e c i t a r e 
l 'avvio d i u n ' i n c h i e s t a d a p a r t e de l l a m a ­
g i s t r a t u r a i t a l i a n a a f f i n c h é v e n g a n o g a r a n ­
t i t i i p r i n c i p i d i g i u s t i z i a e c iv i l tà ne l l ' i n ­
d a g i n e su l l e c a u s e d e l l a m o r t e d i u n g io­
v a n e i t a l i a n o ; 

se il G o v e r n o i n t e n d a g a r a n t i r e 
u n ' a d e g u a t a a s s i s t e n z a l ega l e a l l a f amig l i a 
d i G i a c o m o T u r r a p e r p e r m e t t e r g l i d i af­
f r o n t a r e le v a r i e fasi p r o c e s s u a l i . 

( 5 -01161 ) 

M I C H I E L O N . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e delle finanze. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la p r e s s i o n e fiscale e le p r o b l e m a t i c h e 
d i n a t u r a c o n t r i b u t i v a e a s s i c u r a t i v a h a n n o 
r a g g i u n t o , p e r le a z i e n d e , l ivell i i n s o s t e n i ­
bi l i e la c o m p l e s s i t à deg l i a d e m p i m e n t i 
b u r o c r a t i c i a d e s s e r e l a t i v i s t a s o f f o c a n d o 
le i m p r e s e ; 

n e l l a f a t t i s p e c i e s o n o r i t e n u t i t r o p p o 
o n e r o s i i v e r s a m e n t i o b b l i g a t o r i c h e i t i ­
t o l a r i d i a z i e n d a d e v o n o v e r s a r e p e r a s s i ­
c u r a r e i p r o p r i d i p e n d e n t i e d a d d e t t i c o n ­
t r o i r i s c h i d e r i v a n t i d a i n c i d e n t i su l l a ­
v o r o ; 

le t a r i f f e d e i p r e m i I n a i l a t t u a l m e n t e 
i n v i g o r e s o n o q u e l l e s t a b i l i t e c o n d e c r e t o 
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m i n i s t e r i a l e 18 g i u g n o 1988, il q u a l e r i ­
p a r t i s c e il t a s s o d e i c o n t r i b u t i s u l l a b a s e 
d e l l a c l a s s i f i c a z i o n e d e l l e l a v o r a z i o n i ; 

p e r q u a n t o c o n c e r n e la c a t e g o r i a d e l 
c o m m e r c i o , l ' i n q u a d r a m e n t o de i d i p e n ­
d e n t i a v v i e n e a l l a v o c e 0 1 3 1 , c h e p r e v e d e 
c o m e l a v o r a z i o n e la « R i v e n d i t a al d e t t a ­
gl io, a n c h e i n f o r m a a m b u l a n t e , d i m e r c i , 
g e n e r i a l i m e n t a r i e b e v a n d e » e d a l l a q u a l e 
c o r r i s p o n d e u n t a s s o d e l 16 p e r m i l l e ; 

i n u n ' u n i c a c a t e g o r i a s o n o , d u n q u e , 
r i c o m p r e s i e s e r c i z i c o m m e r c i a l i c o n r e a l t à 
d i v e r s e , p e r cu i la c o n t r i b u z i o n e o b b l i g a ­
t o r i a I n a i l n o n è p a r a m e t r a t a a l l ' u t i l i z z o 
de l t i p o d i a p p a r e c c h i e l e t t r i c i e d e l e t t r o ­
n ic i ; 

e s i s t o n o e s e r c i z i c o m m e r c i a l i , c o m e i 
n e g o z i d i v e n d i t a a l d e t t a g l i o , n e i q u a l i 
s p e s s o a l d i là d i u n r e g i s t r a t o r e di c a s s a 
( p e r a l t r o o b b l i g a t o r i o p e r legge) o d i u n 
a s p i r a p o l v e r e o s o l t a n t o d i u n t e l e f o n o n o n 
v i e n e u t i l i z z a t o a l c u n m a c c h i n a r i o c h e 
p o s s a fa r p r e s u p p o r r e la s u s s i s t e n z a d i 
s i t u a z i o n i d i l a v o r o p e r i c o l o s e p e r i d i p e n ­
d e n t i ivi o c c u p a t i ; 

l ' obb l igo d e l l e a s s i c u r a z i o n i c o n t r o gli 
i n f o r t u n i su l l a v o r o è p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 
1, c o m m a 1, d e l t e s t o u n i c o a p p r o v a t o c o n 
d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b b l i c a 30 
g i u g n o 1996, n . 1124, a i s e n s i de l q u a l e « è 
o b b l i g a t o r i a l ' a s s i c u r a z i o n e c o n t r o gli i n ­
f o r t u n i su l l a v o r o d e l l e p e r s o n e le q u a l i , 
n e l l e c o n d i z i o n i p r e v i s t e d a l p r e s e n t e t i ­
t o lo , s i a n o a d d e t t e a m a c c h i n e m o s s e n o n 
d i r e t t a m e n t e d a l l a p e r s o n a c h e n e u s a , a d 
a p p a r e c c h i a p r e s s i o n e , a d a p p a r e c c h i e 
i m p i a n t i e l e t t r i c i o t e r m i c i , n o n c h é d e l l e 
p e r s o n e c o m u n q u e o c c u p a t e i n opif ic i , l a ­
b o r a t o r i o i n a m b i e n t i o r g a n i z z a t i p e r l a ­
vo r i , o p e r e o se rv iz i , i q u a l i c o m p o r t i n o 
l ' i m p i e g o d i t a l i m a c c h i n e , a p p a r e c c h i o 
i m p i a n t i ». I n a l t r i t e r m i n i , è o b b l i g a t o r i a 
l ' a s s i c u r a z i o n e I n a i l n o n s o l t a n t o p e r il 
p e r s o n a l e d i r e t t a m e n t e « a c o n t a t t o » c o n 
m a c c h i n a r i , m a a n c h e p e r q u e l l o c h e l a ­
v o r a i n a m b i e n t i i n c u i vi è l ' u s o d e i 
s u d d e t t i ; 

p e r q u e s t a s e c o n d a c a t e g o r i a d i p e r ­
s o n e si è v e n u t o e l a b o r a n d o il c o n c e t t o d i 

« r i s c h i o a m b i e n t a l e » o v v e r o e s t e n d e r e 
l ' o b b l i g o a s s i c u r a t i v o agl i a m b i e n t i d i l a ­
v o r o c o m u n q u e o r g a n i z z a t i i n cu i v e n g a n o 
i m p i e g a t i m a c c h i n a r i , c o n c e t t o p e r ò su l 
q u a l e la g i u r i s p r u d e n z a n o n è c o n c o r d e ; 

s e c o n d o u n a s e n t e n z a de l t r i b u n a l e d i 
R i m i n i (de l 6 f e b b r a i o 1992) , i n u n n e g o z i o 
n e l q u a l e il p e r s o n a l e d i p e n d e n t e fosse 
e s c l u s o d a l l ' u t i l i z z o s ia p u r e o c c a s i o n a l e 
de l r e g i s t r a t o r e d i c a s s a , c u i e r a a d d e t t a 
e s c l u s i v a m e n t e l a t i t o l a r e , e s i s t e « r i s c h i o 
z e r o » t a l e d a n o n g i u s t i f i c a r e l ' i m p o s i z i o n e 
d i a l c u n o b b l i g o a s s i c u r a t i v o . Di c o n t r o , 
u n a s e n t e n z a d e l l a C a s s a z i o n e (del 18 n o ­
v e m b r e 1985 , n . 5 6 7 2 ) p r e c i s a c h e l ' o b b l i g o 
d i a s s i c u r a z i o n e I n a i l n o n è l i m i t a t o a i 
l a v o r a t o r i c h e p r e s t i n o o p e r a m a n u a l e o 
c h e s o n o a d d e t t i a d a p p a r e c c h i o i m p i a n t i 
e l e t t r i c i , b e n s ì r i g u a r d a t u t t i i l a v o r a t o r i , 
a n c h e q u e l l i c o n m a n s i o n i a c a r a t t e r e i n ­
t e l l e t t u a l e , c h e si t r o v i n o a d o v e r f a r e u s o , 
a n c h e s o l o o c c a s i o n a l e , degl i s t r u m e n t i 
p r e d e t t i ; 

l ' u n i o n e de l c o m m e r c i o t u r i s m o e s e r ­
vizi d e l l a p r o v i n c i a d i T r e v i s o h a e s p o s t o il 
p r o b l e m a e la s u a s o l u z i o n e c o n s i s t e n t e n e l 
r i e q u i l i b r a r e il t a r i f f a r i o I n a i l a l l a C o n -
f c o m m e r c i o d i R o m a , la q u a l e si è d i c h i a ­
r a t a f a v o r e v o l e ; 

q u a l e s ia l ' o p i n i o n e d e i M i n i s t r i i n ­
t e r r o g a t i s u l l a q u e s t i o n e i l l u s t r a t a ; 

se n o n r i t e n g a n o c o r r e t t o c h e , a v e n d o 
la c o n t r i b u z i o n e I n a i l n a t u r a s q u i s i t a ­
m e n t e a s s i c u r a t i v a q u e s t a n o n d e b b a e s ­
s e r e r a p p o r t a t a e s t r e t t a m e n t e c o r r e l a t a al 
r i s c h i o a s s i c u r a t i v o , cos ì c o m e è p e r o g n i 
t i p o d i a s s i c u r a z i o n e ; 

se d u n q u e n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o 
d i v e r s i f i c a r e la c a t e g o r i a deg l i e s e r c i z i 
c o m m e r c i a l i d i r i v e n d i t a a l d e t t a g l i o a s e ­
c o n d a d e l l e m a c c h i n e o d i m p i a n t i i n ess i 
e s i s t e n t i , p r e v e d e n d o n e l l ' i p o t e s i d i p r e ­
s e n z a de l so lo r e g i s t r a t o r e di c a s s a , u n 
t a s s o m i n o r e . ( 5 - 0 1 1 6 2 ) 

F O T I . — Ai Ministri dei lavori pubblici 
e dei trasporti e della navigazione. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n o r d i n a n z a n . 131 d e l 21 d i c e m ­
b r e 1996 il c o m p a r t i m e n t o d e l l a v i a b i l i t à 
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p e r l ' E m i l i a R o m a g n a d e l l ' A n a s h a c o n ­
s e n t i t o l ' i s t i t u z i o n e de l s e n s o u n i c o a l t e r ­
n a t o , l u n g o il p o n t e su l f i u m e P o n e i p r e s s i 
d i C r e m o n a , d a l l e o r e 8 a l l e o r e 18 a f a r 
d a t a d a l 9 d i c e m b r e 1996; 

d e t t a o r d i n a n z a , c h e p r e v e d e c h e il 
s e n s o u n i c o a l t e r n a t o s ia r e g o l a t o d a i m ­
p i a n t o s e m a f o r i c o , s a r e b b e d o v u t a a l l a n e ­
ces s i t à d i c o n s e n t i r e la s o s t i t u z i o n e d i u n 
g i u n t o c o m p r e s o f ra la IV e la V c a m p a t a 
l a t o P i a c e n z a (p i la n . 4); 

il m a n c a t o d i f f e r i m e n t o d e l l ' i n i z i o d e i 
p r e d e t t i l a v o r i a l t e r m i n e de l p e r i o d o n a ­
t a l i z io a r r e c h e r e b b e g r a v i s s i m o d a n n o e c o ­
n o m i c o a l le a t t i v i t à p r o d u t t i v e d e l l a z o n a , 
i n p a r t i c o l a r m o d o a q u e l l e c o m m e r c i a l i , 
p r e s e n t i e d o p e r a n t i ne l c o m u n e d i C a s t e l -
v e t r o P i a c e n t i n o (PC) già o l t r e m o d o p e n a ­
l i zza t e , n e l c o r s o de l 1995 , d a l l a c h i u s u r a 
al t r a f f i co de l p o n t e su l Po , c h e co l l ega le 
p r o v i n c e di P i a c e n z a e C r e m o n a , a s e g u i t o 
de l g r a v i s s i m o i n c i d e n t e lì v e r i f i c a t o s i il 10 
a g o s t o 1995 - : 

se n o n r i t e n g a n o d o v e r o s o i n t e r v e n i r e 
n e i c o n f r o n t i d e l l ' A n a s a l f ine d i f a r e p o ­
s t i c i p a r e al 9 g e n n a i o 1997 l ' i s t i t u z i o n e d e l 
s e n s o u n i c o a l t e r n a t o in p r e m e s s a r i c h i a ­
m a t o . ( 5 - 0 1 1 6 3 ) 

P I T T E L L A e M O L I N A R I . - Al Ministro 
dei beni culturali e ambientali. — P e r s a ­
p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' en t e c e n t r o d i d r a m m a t u r g i a e u r o ­
p e o , p r o m o s s o d a l l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o ­
v inc i a l e di P o t e n z a , fu c o s t i t u i t o , c o n la 
p a r t e c i p a z i o n e d e l l a c i t t à d i M a r a t e a , n e l 
1 9 9 1 , c o n a p p o s i t e d e l i b e r a z i o n i d e i r i s p e t ­
tivi cons ig l io c o m u n a l i n . 3 de l 16 a p r i l e 
1991 e n . 60 de l l ' 8 m a g g i o 1 9 9 1 ; 

il c e n t r o n a s c e v a c o m e log ica c o n s e ­
g u e n z a di a n n i d i a t t i v i t à s v i l u p p a t a s i n e l 
s e t t o r e d e l l a p r o m o z i o n e c u l t u r a l e e d a n ­
c h e p e r i p r e s t i g i o s i r i s u l t a t i o t t e n u t i c o n 
« M a r a t e a T e a t r o » e le i n i z i a t i v e a d e s s a 
co l l ega t e ( ba s t i r i c o r d a r e le p r o d u t t i v e co l ­
l a b o r a z i o n i i n s t a u r a t e c o n il P i c c o l o T e a t r o 
d i M i l a n o - T e a t r o d ' E u r o p a ; i t e a t r i n a ­
z i o n a l i d i V a l e n c i a e di M o s c a , l ' U n e s c o e 

il c e n t r o i n t e r n a z i o n a l e de l T e a t r o , n o n c h é 
c o n a s s o c i a z i o n i e g r u p p i t e a t r a l i loca l i ) ; 

la f i na l i t à c h e gli a m m i n i s t r a t o r i p r o ­
v inc i a l i v o l l e r o f o r n i r e a l c e n t r o d r a m m a ­
t u r g i a e u r o p e o fu q u e l l a d i d o t a r e il s u d d i 
I t a l i a d i u n p u n t o q u a l i f i c a t o p e r lo s t u d i o , 
la r i c e r c a , la p r o m o z i o n e e la p r o d u z i o n e 
d e l l ' a r t e t e a t r a l e , n e l l ' i n t e n t o d i p r o m u o ­
v e r e a n c h e il p a t r i m o n i o c u l t u r a l e d e l l a 
r e g i o n e ; 

n e l 1992 il d i s c i o l t o m i n i s t e r o de l 
t u r i s m o e d e l l o s p e t t a c o l o , c o n a p p o s i t o 
f i n a n z i a m e n t o , r i c o n o s c e v a il c e n t r o d i 
d r a m m a t u r g i a e u r o p e o q u a l e « o r g a n i s m o 
d i p r o m o z i o n e t e a t r a l e » i n r a g i o n e d e l l e 
a t t i v i t à svo l t e n e l l ' a n n o p r e c e d e n t e e p e r il 
p r o g r a m m a p r e d i s p o s t o p e r il 1993 ; 

c o n d e c r e t o n . 1311 d e l 2 7 d i c e m b r e 
1993 , la g i u n t a r e g i o n a l e c o n f e r i v a a l c e n ­
t r o d i d r a m m a t u r g i a e u r o p e o la p e r s o n a ­
l i t à g i u r i d i c a , r i c o n o s c e n d o l o e n t e m o r a l e ; 

i n o l t r e , l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e 
s a n c i v a a n c h e n e l p r o p r i o s t a t u t o , r i e l a b o ­
r a t o e d a p p r o v a t o ai s e n s i d e l l a legge 
n . 142 d e l 1990 c o n d e l i b e r a t o n . 51 de l 2 0 
s e t t e m b r e 1 9 9 1 , « d i s o s t e n e r e i n p a r t i c o ­
l a r e le i n i z i a t i v e r i vo l t e a l l a p r o m o z i o n e 
d e l l a c u l t u r a t e a t r a l e », r i a f f e r m a n d o in t a l 
m o d o il p a t r i m o n i o d i i dee , d i c o m u n i c a ­
z i o n e e d i c r e a z i o n e de l l e d i v e r s e c u l t u r e , 
v a l o r i z z a n d o n e , i n s p i r i t o d i r e c i p r o c a s o ­
l i d a r i e t à , le l o r o e s p r e s s i o n i ; 

n e i succes s iv i a n n i , s e m p r e il p r e d e t t o 
m i n i s t e r o e p o i la p r e s i d e n z a d e l Cons ig l i o 
d e i m i n i s t r i - d i p a r t i m e n t o d e l l o s p e t t a ­
c o l o - f i n a n z i a v a le a t t i v i t à de l c e n t r o di 
d r a m m a t u r g i a e u r o p e o p e r la n a t u r a de i 
p r o g r a m m i , p e r le a t t i v i t à d i p r o d u z i o n e e 
p e r il p r e c i s o r u o l o c h e r ives t iva in B a s i ­
l i c a t a ; 

il 2 7 d i c e m b r e 1994, l ' a s s e m b l e a de l 
c e n t r o d i d r a m m a t u r g i a e u r o p e o a d e g u a v a 
il p r o p r i o s t a t u t o s o c i a l e a l d e t t a t o de l 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 2 9 n o v e m b r e 1990, 
o n d e p o t e r e s s e r e r i c o n o s c i u t o « t e a t r o d i 
p r o d u z i o n e r e g i o n a l e »; 

c o n l ' i n s e d i a m e n t o de l n u o v o c o n s i ­
gl io p r o v i n c i a l e , s c a t u r i t o d a l l a c o n s u l t a -
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z i o n e e l e t t o r a l e d e l l ' a p r i l e 1995 , i C a p i ­
g r u p p o de i p a r t i t i po l i t i c i r a p p r e s e n t a t i 
n e l l o s t e s so , i n a p p o s i t e r i u n i o n i d e l l a c o m ­
m i s s i o n e c o n s i l i a r e p e r m a n e n t e p r e p o s t a 
a d e g u a v a n o lo s t a t u t o d e l l ' e n t e c e n t r o d i 
d r a m m a t u r g i a e u r o p e o a l le n u o v e e s i g e n z e 
c h e la p r o v i n c i a r i t e n e v a n e c e s s a r i o svi­
l u p p a r e , n e l l ' i n t e n t o d i c o n i u g a r e s v i l u p p o 
c u l t u r a l e e o c c u p a z i o n e ; 

è i n a t t o il p r o g e t t o d i r i f o r m a d e l 
s e t t o r e d e l l o s p e t t a c o l o i n I t a l i a , cos ì c o m e 
d e l i n e a t o d a l l a legge 30 m a g g i o 1995 , 
n . 2 0 3 ; 

i n t a l e p r o s p e t t i v a l a r i f o r m a d e b b a 
g a r a n t i r e p a r i d i g n i t à e d a t t e n z i o n e a q u e ­
gli o r g a n i s m i c h e si d i s t i n g u a n o o g g e t t i v a ­
m e n t e p e r q u a l i t à c u l t u r a l e degl i i n t e r v e n t i 
p r o g r a m m a t i e d a t t u a t i , v a l o r i z z a n d o la 
c r e a t i v i t à a r t i s t i c a i n q u e l l e r e g i o n i s t o r i ­
c a m e n t e e m a r g i n a t e e p i ù d e b o l i , c h e d a l l a 
t r a d i z i o n e de l t e r r i t o r i o t r a g g o n o a l i m e n t o 
e f o r z a p e r p r o i e t t a r s i i n u n a d i m e n s i o n e 
n a z i o n a l e e d i n t e r n a z i o n a l e ; 

il c e n t r o d i d r a m m a t u r g i a e u r o p e o h a 
p r e d i s p o s t o u n a p p o s i t o p r o g e t t o r e l a t i v o 
a l l a C o s t i t u z i o n e , n e l l a l o c a l e Vil la N i t t i i n 
M a r a t e a , d i u n a s e d e p e r m a n e n t e d i u n 
c e n t r o d i a l t o p e r f e z i o n a m e n t o p e r a t t o r i , 
t e c n i c i e d o r g a n i z z a t o r i t e a t r a l i , d a a t t u a r s i 
c o n il s o s t e g n o d e l l a r e g i o n e B a s i l i c a t a e 
l ' i n t e r v e n t o e c o n o m i c o m i r a t o d e l l ' a m m i ­
n i s t r a z i o n e d e l l o S t a t o ; 

t a l e i n i z i a t i v a r i v e s t e u n i m p o r t a n t e 
r i l i evo p e r t u t t o il M e z z o g i o r n o , e si c a ­
r a t t e r i z z a p e r la n o t e v o l e c a p a c i t à d i i n ­
d o t t o o c c u p a z i o n a l e e d e c o n o m i c o ; 

se i n t e n d a c o n c o r r e r e a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d i d e t t o p r o g e t t o i d e a t o d a l c e n t r o d i 
d r a m m a t u r g i a e u r o p e o ; 

se, a t a l f ine , p o s s a c o n v o c a r e u n 
a p p o s i t o i n c o n t r o c o n t u t t e le i s t i t u z i o n i 
i n t e r e s s a t e . ( 4 - 0 1 1 6 4 ) 

L E N T I . — Al Ministro dell'interno. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

si h a n o t i z i a c h e il d i s t a c c a m e n t o 
d e l l a p o l i z i a s t r a d a l e d i N o v a f e l t r i a ( P e s a ­

r o ) p o t r e b b e e s s e r e , a b r e v e t e r m i n e , 
s m a n t e l l a t o ; 

t a l e e v e n t u a l i t à v i e n e r i t e n u t a e s t r e ­
m a m e n t e e d i n g i u s t a m e n t e p e n a l i z z a n t e 
p e r il t e r r i t o r i o d e l l ' a l t a V a l M a r e c c h i a p e r 
m o l t e p l i c i r a g i o n i : 1) la c i r c o l a z i o n e n e l 
t e r r i t o r i o p r e s e n t e u n a f o r t e d e n s i t à d i 
t r a f f i co , d a l m o m e n t o c h e la s t r a d a s t a t a l e 
2 5 8 , ivi p a s s a n t e , co l l ega la s u p e r s t r a d a E 
4 5 ( O r t e - R a v e n n a ) c o n R i m i n i e d è la via 
p i ù b r e v e p e r c o l l e g a r e l ' U m b r i a e la T o ­
s c a n a a l l a R i v i e r a A d r i a t i c a ; 2) l a s u d d e t t a 
a r t e r i a è p e r c o r s a g i o r n a l m e n t e e d in 
m o d o c o n t i n u a t i v o d a u n n o t e v o l e n u m e r o 
d i m e z z i p e s a n t i , p e r e s s e r e d i f fuse n e l l a 
z o n a a t t i v i t à e s t r a t t i v e e d i f r a n t u m a z i o n e , 
il c h e r i c h i e d e c o n t r o l l i p e r g a r a n t i r e l a 
s i c u r e z z a co l l e t t i va ; 3) la s t r a d a s t a t a l e 2 5 8 
è m o l t o u t i l i z z a t a a n c h e n e l l e o r e n o t t u r n e 
p e r r a g g i u n g e r e la r i v i e r a r o m a g n o l a ; 

la c h i u s u r a d e l d i s t a c c a m e n t o d e l l a 
p o l i z i a s t r a d a l e r i d u r r e b b e la p o s s i b i l i t à d i 
e s p l e t a r e eff icaci c o n t r o l l i e d i n t e r v e n t i 
p r e v e n t i v i , m a s a r e b b e a l t r e s ì u n i m p o v e ­
r i m e n t o p e r u n t e r r i t o r i o n e l q u a l e lo S t a t o 
h a r i d o t t o i s u o i p r e s ì d i , p e r le m i s u r e d i 
m i o p i a f i n a n z i a r i a d e i g o v e r n i a l m e n o d a 
d i ec i a n n i a q u e s t a p a r t e ; 

se n o n r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e p e r 
s c o n g i u r a r e la s o p p r e s s i o n e e a s s i c u r a r e la 
n o r m a l e o p e r a t i v i t à e la p r e s e n z a de l d i ­
s t a c c a m e n t o d e l l a p o l i z i a s t r a d a l e d i N o ­
v a f e l t r i a . ( 5 - 0 1 1 6 5 ) 

R U F F I N O . - Al Ministro della difesa. -
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

il c i t t a d i n o R o b e r t o C o l a k o v i c n a t o il 
17 d i c e m b r e 1975 a P o r d e n o n e , e s s e n d o 
figlio d i d u e c i t t a d i n i d i o r i g i n e j u g o s l a v a , 
M a n o j l o C o l a k o v i c e M a r i c a N o v a k o v i c h a 
a c q u i s i t o la c i t t a d i n a n z a j u g o s l a v a d a l l a 
n a s c i t a ; 

R o b e r t o C o l a k o v i c h a a c q u i s t a t o l a 
c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a s u c c e s s i v a m e n t e a l 
n u o v o m a t r i m o n i o d e l l a m a d r e c o n u n 
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c i t t a d i n o i t a l i a n o i n d a t a 2 7 o t t o b r e 1983 
a i s ens i d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge n . 123 
de l 21 a p r i l e 1983 ; 

C o l a k o v i c è q u i n d i i n p o s s e s s o d e l l a 
d o p p i a c i t t a d i n a n z a i t a l i a n a e j u g o s l a v a e 
c o m e t a l e , è s o t t o p o s t o agli o b b l i g h i d i leva; 

c o m e c o n f e r m a t o d a d i c h i a r a z i o n i de l 
c o n s o l a t o d e l l a R e p u b b l i c a f e d e r a l e d i J u ­
gos lavia , R o b e r t o C o l a k o v i c h a p r e s t a t o 
se rv i z io d i l eva n e l l ' e s e r c i t o s e r b o - m o n t e ­
n e g r i n o d a l 18 d i c e m b r e 1994 al 1° d i c e m ­
b r e 1995; 

i n d a t a 17 g e n n a i o 1996 C o l a k o v i c h a 
i n o l t r a t o r i c h i e s t a a l m i n i s t e r o d e l l a d i f e sa 
di d i s p e n s a d a l s e r v i z i o m i l i t a r e i n b a s e 
a l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a legge 2 4 d i c e m b r e 1986, 
n . 9 5 8 ; 

t a l e r i c h i e s t a è s t a t a r e s p i n t a n e l se t ­
t e m b r e de l 1996 d a l m i n i s t e r o ; 

se r i s u l t i n o a l M i n i s t r o d e l l a d i f e sa 
ta l i e l e m e n t i e q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i 
p e r cu i t a l e d i s p e n s a s ia s t a t a r e s p i n t a e se 
s ia i p o t i z z a b i l e u n a s o l u z i o n e c h e evi t i a 
Co lakov ic d i d o v e r a s s o l v e r e n u o v a m e n t e 
gli o b b l i g h i d i l eva . ( 5 - 0 1 1 6 6 ) 

T R A N T I N O . - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 2 7 n o v e m b r e 1996, si s a r e b b e 
d o v u t a s v o l g e r e la p r o v a a t t i t u d i n a l e de l 
c o n c o r s o p u b b l i c o p e r e s a m i a 2 7 7 p o s t i 
n e l p r o f i l o p r o f e s s i o n a l e d i a s s i s t e n t e s o ­
c ia le c o o r d i n a t o r e , 7 q u a l i f i c a f u n z i o n a l e 
n e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a G i u s t i z i a m i n o ­
r i le , a i s e n s i de l b a n d o d i c o n c o r s o p u b ­
b l i c a t o su l l a Gazzetta Ufficiale d e l 29 d i ­
c e m b r e 1995 , n . 99-bis. 

T a l e p r o v a , i n b a s e a l l ' a r t i c o l o 4 de l 
s u d d e t t o b a n d o d i c o n c o r s o , s a r e b b e d o ­
v u t a c o n s i s t e r e « n e l l a c o m p i l a z i o n e , d a 
p a r t e d e i c a n d i d a t i , d i u n q u e s t i o n a r i o 
i n t e s o a d a c c e r t a r e il p o s s e s s o d e i r e q u i s i t i 
d i p e r s o n a l i t à p e r lo s v o l g i m e n t o d e l l o 
spec i f ico c o m p i t o p r o f e s s i o n a l e ». 

Il t e s t o a d o t t a t o d a l m i n i s t e r o l a s c i a v a 
i n t e n d e r e a i c a n d i d a t i c h e la s u d d e t t a 
p r o v a a t t i t u d i n a l e si s a r e b b e svo l t a o m e ­
d i a n t e u n q u e s t i o n a r i o a r i s p o s t e m u l t i p l e , 

o m e d i a n t e d e l l e d o m a n d e a p e r t e s e m p r e 
p e r ò a l l o s c o p o d i v a l u t a r e la p r e d i s p o s i ­
z i o n e e le a t t i t u d i n i p e r s o n a l i d e i c a n d i d a t i 
a l l o s v o l g i m e n t o d e l l a p r o f e s s i o n e . 

I c a n d i d a t i e r a n o già p r e s e n t i a l le o r e 8 
p r e s s o la s e d e d e l P a l a e u r d i R o m a . V e r s o 
le o r e 10,30 si e r a c o n c l u s a la s i s t e m a z i o n e 
de i s u d d e t t i . Al le o r e 11 la c o m m i s s i o n e 
p r o c e d e v a a l l a l e t t u r a d e l t e s t o di e s a m i , 
c o n s i s t e n t e i n t r e d o m a n d e r i g u a r d a n t i il 
r u o l o e le c o m p e t e n z e s p e c i f i c h e de l l ' a s s i ­
s t e n t e s o c i a l e neg l i o r g a n i d e l l a G i u s t i z i a 
m i n o r i l e . C o n c l u s a la l e t t u r a si so l l evava 
u n a p r o t e s t a g e n e r a l e d a p a r t e de i c a n d i ­
d a t i , a c a u s a d e l l a d i s c o r d a n z a t r a c iò c h e 
e r a p r e v i s t o d a l b a n d o e q u a n t o ven iva 
r i c h i e s t o i n s e d e d ' e s a m e . Al lo s c o p o di 
o t t e n e r e c h i a r i m e n t i , q u a l c h e c a n d i d a t o si 
r e c a v a p r e s s o il t a v o l o d e l l a c o m m i s s i o n e , 
m a q u e s t ' u l t i m a , s o s t e n e n d o la p i e n a va ­
l i d i t à d e l l a p r o v a , ev i t ava d i f o r n i r e q u a l ­
s ias i d e l u c i d a z i o n e . 

A s u r r i s c a l d a r e il c l i m a c o n t r i b u i v a la 
c h i u s u r a d e i m i c r o f o n i d a p a r t e d e l l a c o m ­
m i s s i o n e a c o l o r o c h e si f a c e v a n o p o r t a ­
v o c e d e i c a n d i d a t i . N o n o s t a n t e c iò q u a l ­
c u n o d e i c a n d i d a t i c e r c a v a d i e s p o r r e le 
r a g i o n i d e i p r e s e n t i , p a r l a n d o a d a l t a v o c e . 
Alle o r e 12 c i r c a , s u r i c h i e s t a de l p r e s i ­
d e n t e d e l l a c o m m i s s i o n e , f a c e v a n o il l o r o 
i n g r e s s o n e l l a s a l a le f o r z e d e l l ' o r d i n e , c h e 
i d e n t i f i c a v a n o e a l l o n t a n a v a n o i s u d d e t t i 
r a p p r e s e n t a n t i . T a l e i n t e r v e n t o c o n t r i b u i v a 
a d i n c r e m e n t a r e il d i s o r d i n e g e n e r a l e : n e s ­
s u n c a n d i d a t o si t r o v a v a al p r o p r i o p o s t o , 
il s e r v i z i o d i v i g i l a n z a si e r a s t r e t t o a t t o r n o 
a l l a c o m m i s s i o n e i n s i e m e a l l e f o r z e d e l ­
l ' o r d i n e ; s u s s i s t e v a l ' u so d i t e l e f o n i n i ce l ­
l u l a r i ; i n s a l a r i u s c i v a n o a d i n f i l t r a r s i p a ­
r e n t i e d a m i c i d e i c o n c o r r e n t i . Ad a g g r a ­
v a r e il c l i m a d i i l l ega l i t à m a n i f e s t a e d i 
s f r o n t a t o f a v o r i t i s m o , la c o m m i s s i o n e h a 
a u t o r i z z a t o le m a m m e i n s t a t o d i a l l a t t a ­
m e n t o a p r o v v e d e r e a l l a b i s o g n a , c o n s e n ­
t e n d o l ' a l l o n t a n a m e n t o de l l e s t e s s e e d i 
a l t r e c a n d i d a t e , c h e , i n c o n t r o l l a t a m e n t e a 
c o s t o r o si u n i v a n o s i n o a l a s c i a r e gli a m ­
b i e n t i i n c u i e r a i n c o r s o la p r o v a . 

I n q u e s t o c l i m a d i d i s o r d i n e e p r o g r e s ­
s iva i l l ega l i t à , a v v e n i v a d i t u t t o . La c o m ­
m i s s i o n e , n o n c u r a n d o s i de l l e c o n d i z i o n i 
c h e si e r a n o v e n u t e a c r e a r e , p e r s i s t e v a n e l 
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t e n t a t i v o d i d e t t a r e i t i to l i d e i q u e s i t i , 
i n s i s t e n d o n e l l a v a l i d i t à d e l l a p r o v a . L a 
d e t t a t u r a ven iva c o p e r t a d a l l e voci d e i c a n ­
d i d a t i . N o n o s t a n t e c iò , a l l e o r e 12,40 v e ­
n iva d a t o Tavvio a i l a v o r i i n u n c l i m a d a 
bo lg ia ; a l le o r e 13, u n a c a n d i d a t a , s a l i t a s u 
u n t avo lo , t e n t a v a d i l egge re u n c o m u n i ­
c a t o d i p r o t e s t a , m a la s t e s s a v e n i v a af­
f e r r a t a b r u s c a m e n t e d a u n u o m o , ( n o n si 
s a se de l s e rv i z io d ' o r d i n e o d e l l a c o m m i s ­
s i o n e e s a m i n a t r i c e ) , e t r a s c i n a t a a f o r z a 
fuor i d a l l ' a u l a . U n n u o v o c o r o d i p r o t e s t e 
si levava , e, a l l ' e n n e s i m o t e n t a t i v o d i d e t ­
t a t u r a de l l a c o m m i s s i o n e le b u s t e , c h e 
a v r e b b e r o d o v u t o c o n t e n e r e i c o m p i t i , c o n ­
segna t i , v e n i v a n o , p e r l ' e s a s p e r a z i o n e g e ­
n e r a l e , s t r a p p a t e e l a n c i a t e p e r a r i a d a 
a l c u n i c a n d i d a t i . 

L a c o m m i s s i o n e , f i n g e n d o d i i g n o r a r e d i 
n o n e s s e r e p i ù i n c o n d i z i o n i d i c o n t r o l l a r e 
la p a r a d o s s a l e s i t u a z i o n e , c h e e s s a s t e s s a 
a v e v a d e t e r m i n a t o , se n o n f a v o r i t o , i nv i ­
t a v a a d a b b a n d o n a r e i n o n i n t e n z i o n a t i 
a l l a i l l eg i t t ima e d i m p o s s i b i l e p r o s e c u ­
z i o n e ; gli s tess i p e r ò r i m a n e v a n o f ino a l l a 
f ine, a n c h e se i n u t i l m e n t e . 

C o l o r o c h e a v e v a n o d e c i s o d i s v o l g e r e il 
c o m p i t o c o p i a v a n o i n d i s t u r b a t i d a l i b r i e 
a p p u n t i , c o l l a b o r a n d o in g r u p p i e f a c e n ­
dos i a i u t a r e d a f a m i l i a r i p r e s e n t i i n a u l a o 
d a c e n t r a l i d i d e t t a t u r a v ia « c e l l u l a r e ». L a 
v ig i l anza a s s u m e v a u n a t t e g g i a m e n t o d i 
t o t a l e i n d i f f e r e n z a (o c o m p l i c i t à ? ) v e r s o 
q u e s t o s t a t o di c o s e i n v i t a n d o , q u a l c h e 
c a n d i d a t o a c o n s e g n a r e i n q u a l s i a s i m o d o 
le b u s t e . 

V e r s o le o r e 15, le f o r z e d e l l ' o r d i n e , s u 
r i c h i e s t a d e l l a c o m m i s s i o n e , s p i n g e v a n o 
p a r t e de i c a n d i d a t i a d u s c i r e . U n a c o n s i ­
d e r e v o l e m i n o r a n z a r i m a n e v a f ino a l l a 
f ine - : 

q u a l i u r g e n t i d e t e r m i n a z i o n i c h e i n ­
t e n d e a d o t t a r e a c o m i n c i a r e d a l l ' a n n u l l a ­
m e n t o d e l l a p r o v a - f a r s a , c h e h a c o s t i t u i t o 
il c o n c o r s o in d e n u n c i a , a t u t e l a i d i r i t t i 
f o n d a m e n t a l i d i u n a v a s t a p l a t e a d i a s p i ­
r a n t i al l a v o r o , c h e n o n p u ò e s s e r e so s t i ­
t u i t o d a l f a v o r e i l l ec i to r i s o l v e n d o s i l ' e s a m e 
de i p o c h i a d u n c l i m a d i i nag ib i l i t à , c h e h a 
r e s o i m p o s s i b i l e il l ega l e e c o r r e t t o svo l ­
gers i de l l a p r o v a . Si c o n c l u d e c h e o g n i 
i n i z i a t i va evas iva o f f e n d e r e b b e u l t e r i o r ­

m e n t e i t a n t i c h e , m a l g r a d o t u t t o (e si è 
a n d a t i o l t r e ! ) , c o n f i d a n o a n c o r a n e l l o S t a t o 
d i d i r i t t o , r e g o l a t o r i d i a s p e t t a t i v e d i s c ip l i ­
n a t e d a l l a legge e n o n i l l e c i t a m e n t e c o n ­
s u m a t e , i n c l i m a d a t a v e r n a , b u o n o s o l o 
p e r c h i a l t r a c o n d i z i o n e n o n p o t e v a s f r u t ­
t a r e . ( 5 - 0 1 1 6 7 ) 

M U Z I O . — Ai Ministri dell'ambiente e 
della sanità. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 31 o t t o b r e 1989 il p r o f e s s o r 
Y a n d e r s d e l l ' u n i v e r s i t à de l M i s s o u r i , i n ­
v i ava le r i s u l t a n z e d e i d a t i a n a l i t i c i d e i 
c a m p i o n i p r e l e v a t i i n d a t a 11 lugl io d a l 
l a b o r a t o r i o p r o v i n c i a l e d i S a v o n a s u r i ­
c h i e s t a d e l c o m i t a t o d i g e s t i o n e de l l 'Uss l 7 5 
d i A c q u i T e r m e 1989 , d a i q u a l i si d e s u ­
m e v a la i n e q u i v o c a b i l e p r e s e n z a d i d i o s ­
s i n a ; 

n e l p e r i o d o c o m p r e s o t r a il 2 3 e d il 2 7 
s e t t e m b r e 1991 neg l i Usa , N o r t h C a r o l i n a -
R e s e a r c h T r i a n g l e P a r k si svolge P l l t h I n ­
t e r n a t i o n a l S y m p o s i u m o n c h l o r i n a t e d 
D i o x i n a n d R e l a t e d C o m p o u n d s - D i o x i n 
1991 a c u i p a r t e c i p a a n c h e l ' I s t i t u t o S u ­
p e r i o r e d i S a n i t à , c h e p o r t a c o m e « c a s o » 
l ' A c n a C O . d i C e n g i o , e d a p a g i n a 3 4 1 degl i 
a t t i de l c o n v e g n o , t r a l ' a l t r o , si d i c e p a r ­
l a n d o d i d i o s s i n e a l l ' A c n a « in p a r t i c o l a r e i 
l ivelli d i P C D D e P C D F s o n o 10 vo l t e 
s u p e r i o r i a l l a sog l ia d i a l l e r t a p e r il s u o l o 
i n d u s t r i a l e a d o t t a t o i n I t a l i a n e l 1988 . L a 
m a g g i o r p a r t e d e l l a c o n t a m i n a z i o n e a p ­
p a r e e s s e r e l o c a l i z z a t a l u n g o la s u p e r f i c i e 
de l s u o l o ». I d a t i c i t a t i s o n o e s p r e s s i c o m e 
d i o s s i n e e q u i v a l e n t i e n o n c o m e d a t i a n a ­
l i t ici . Neg l i a t t i d e l c o n v e g n o t r a l ' a l t r o si 
legge « T h e B o r m i d a r i v e r b e n d s a r o u n d 
t h e c o n t a m i n a t e d a r e a e x e p e c t e d t o t h e 
l o c a t e d e spec i a l l y i n t h e s o u t h - w e s t e r n , w e ­
s t e r n , a n d n o r t h w e s t e r n e tc , e t c »; 

il g i o r n o 11 n o v e m b r e 1993 il C o ­
m a n d o n u c l e o p o l i z i a t r i b u t a r i a d i S a v o n a 
n e l l e p e r s o n e d e l b r i g a d i e r e S a v i o S t a m e -
g n a , b r i g a d i e r e P a t r i z i o Ol ivier i , a p p u n t a t o 
L o r e n z o M a u r a i n e s e c u z i o n e d i q u a n t o 
d i s p o s t o d a l l a p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o il t r i b u n a l e d i S a v o n a s e q u e s t r a n o 
p r e s s o la s e d e d e l l ' E n i c h e m S y n t h e s i s S p A 
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u n d o c u m e n t o r i g o r o s a m e n t e r i s e r v a t o c o n 
p r e g h i e r a d i d i s t r u z i o n e d o p o v i s i o n e ; d o ­
c u m e n t a z i o n e d a c u i si e v i n c e c h e n e l l a 
p r o d u z i o n e di f t a l o c i a n i n a p o s s a e s s e r e 
a c c e r t a t a la p r e s e n z a d i d i o s s i n a ; la l e t t e r a 
s e g r e t a t r a i d u e d i r i g e n t i e s p r i m e p r e o c ­
c u p a z i o n i . Il d o c u m e n t o , d a t a t o M i l a n o , 6 
a g o s t o 1992, è u n a l e t t e r a d a A. Di M a t t i a 
al d o t t o r G. P a r i l l o , e n t r a m b i f u n z i o n a r i 
d e l P E n i c h e m , c h e d i c e « C a r o G i o v a n n i 
es i s t e l ' i m m i n e n t e p e r i c o l o c h e p o s s a e s ­
s e r e a c c e r t a t a n e l l a n o s t r a p r o d u z i o n e d i 
f t a l o c i a n i n a la p r e s e n z a d i d i o s s i n a ( p o l i -
c l o r o b i fen i l i e c l o r o d i o s s i n a ) d e r i v a n t i 
d a l l ' u s o , n e l p r o c e s s o , de l s o l v e n t e t r i c l o r o 
b e n z o l o . L e d i c h i a r a z i o n i r e l a t i v e a l l ' a s ­
s e n z a di q u e s t i p r o d o t t i ci v e n g o n o r i c h i e ­
s te ed o v v i a m e n t e n o n p o s s i a m o r i l a s c i a r l e . 
A b b i a m o il know-how p e r e l i m i n a r e il 
p r o b l e m a e c iò c o r r i s p o n d e a l l a s o s t i t u ­
z i o n e de l s o l v e n t e t r i c l o r o b e n z o l o c o n u n 
s o l v e n t e a l ch i l a r o m a t i c o , m a le c o n d i z i o n i 
d i e s e r c i z i o i m p o n g o n o m o d i f i c h e l ' i m ­
p i a n t o ... D a t a la g r a v i t à de l l a s i t u a z i o n e e 
de l l e c o n s e g u e n z e n o n p o s s o c h e d e c i d e r e 
ne l s e g u e n t e m o d o e c o n la m a s s i m a t e m ­
pes t iv i t à ; 

... C o n q u e s t a d e c i s i o n e la n u o v a c a p a ­
c i t à d e l l ' i m p i a n t o è il 50 p e r c e n t o d e l l ' a t ­
t u a l e m a si e l i m i n a il g r a v i s s i m o p r o b l e m a 
i n c o m b e n t e »; 

n e l l a ver i f ica a m b i e n t a l e , c o m m i s s i o ­
n a t a d a l l ' A c n a a l l ' E C O A p p r a i s a l E n v i r o n ­
m e n t a l A u d i t , a p a g i n a 32 si legge « si 
s e g n a l a i n o l t r e c h e a l c u n i i m p i a n t i p a r t i ­
c o l a r m e n t e o b s o l e t i p o s s o n o d i v e n t a r e s o r ­
gen t i d i e m i s s i o n i n o n c a p t a t e . Q u e s t o f a t t o 
è p a r t i c o l a r m e n t e e v i d e n t e n e l r e p a r t o f ta -
l o c i a n i n e a c a u s a de l l a c o l o r a z i o n e b l u d e l 
p r o d o t t o u s a t o ... »; 

n e l g e n n a i o 1995 il W w f I t a l i a p r e ­
s e n t a u n d o s s i e r s u l l ' A c n a di C e n g i o e d a 
p a g i n a 67 c o n f e r m a la p r e s e n z a d e l l a d i o s ­
s i n a a S a l i c e t o in P i e m o n t e n e i s e d i m e n t i 
de l l a B o r m i d a , q u a l c h e c h i l o m e t r o a va l l e 
d e l l ' A c n a C O . d i Ceng io ; 

il 3 o t t o b r e 1995 l ' i n g e g n e r P a o l o B a ­
r a t t a , m i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e d i c h i a r a a l l a 
C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d i i n c h i e s t a 
su l l a v i c e n d a d e l l ' A c n a d i C e n g i o : « p e r m e 

o s s e r v a t o r e e s t e r n o d i q u a n t o a c c a d u t o in 
Va l B o r m i d a - u n ' a r e a c h e è d i v e n t a t a u n a 
f o g n a p e r le p i ù s c o n s i d e r a t e p r a t i c h e d i 
i n q u i n a m e n t o a m b i e n t a l e , c h e d a l l e c a r t e 
c h e h o a v u t o a d i s p o s i z i o n e r i s u l t a e s s e r e 
u n o d e i l u o g h i p i ù i n f e r n a l i d i s v i l u p p o 
i n d u s t r i a l e i n E u r o p a ... »; 

il 12 d i c e m b r e 1995 d u r a n t e l ' a u d i ­
z i o n e d e l d o t t o r A l b e r t o L a n d o l f i , « sos t i ­
t u t o p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a p r e s s o il 
t r i b u n a l e di S a v o n a » p r e s s o la C o m m i s ­
s i o n e p a r l a m e n t a r e d i i n c h i e s t a , lo s t e s s o 
d i c h i a r a : 

a p a g i n a 3 2 7 « si d e v e i n t e r v e n i r e 
i n u n a z o n a d o v e d a c i r c a 15 a n n i s o n o 
s t a t i i n t e r r a t i 5 m i l a fust i c o n t e n e n t i m a ­
t e r i a l e t o s s i c o d e l l ' A c n a »; 

a p a g i n a 3 3 3 « r i t e n g o c h e a l l a l u c e 
d i q u e i d o c u m e n t i n o n p o s s i a m o p o r r e in 
d i s c u s s i o n e c h e vi s ia s t a t a u n a d i f fu s ione 
d i d i o s s i n a : vi è s t a t a ; n o n c 'è b i s o g n o di 
c h i s s à q u a l e a n a l i s i i n t r o s p e t t i v a o p s i c o ­
log ica p a r t i c o l a r e . . .» — : 

se l ' A c n a h a a d o t t a t o t u t t e le m i s u r e 
i d o n e e al f ine di t u t e l a r e la s a l u t e degl i 
a d d e t t i a l l e l a v o r a z i o n i d i p r o d o t t i s i c u r a ­
m e n t e i n q u i n a t i d a d i o s s i n a e p o l i c l o r o b i -
feni l i (PCB); 

se r i s u l t i c h e l ' A c n a a b b i a o t t e m p e ­
r a t o a q u a n t o p r e s c r i t t o d a l l a legge 175 /88 , 
e s s e n d o a c o n o s c e n z a d e l l a p r e s e n z a d i 
d i o s s i n a e P C B ne l l e l o r o l a v o r a z i o n i ; 

se gli e n t i p r e p o s t i a b b i a n o c o n t r o l ­
l a t o il r i s p e t t o d a p a r t e d e l l ' A c n a degl i 
a d e m p i m e n t i d o v u t i a i s e n s i d e l l a legge 
1 7 5 / 8 8 ; 

se la m a g i s t r a t u r a d i S a v o n a a b b i a 
i n d a g a t o i n t a l s e n s o ; 

se la s a l u t e de l l e p o p o l a z i o n i d e l l a 
Va l l e B o r m i d a e degl i a d d e t t i a d a l c u n e 
l a v o r a z i o n i d e l l ' A c n a s ia p a r t i c o l a r m e n t e a 
r i s c h i o a c a u s a de l l a a c c e r t a t a p r e s e n z a d i 
d i o s s i n a e P C B s ia n e i p r o d o t t i d e l l ' A c n a 
c h e n e l l ' a m b i e n t e e s t e r n o d o v u t a a l l e e m i s ­
s i o n i d e l l ' i m p i a n t o di p r o d u z i o n e d i f t a lo ­
c i a n i n a . ( 5 - 0 1 1 6 8 ) 
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M A R E N G O . — Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

la n o t i z i a r e l a t i v a a l r i n v i o a g i u d i z i o 
d i s p o s t o d a l p r o c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a 
p r e s s o la p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e d i T r a n i n e i 
c o n f r o n t i de l s i g n o r Di Tu l l i o , r e o d i a v e r 
d i feso c o n f o r z a e v ivac i t à il s u o d i r i t t o d i 
o p i n i o n e su l l a p r o p o s t a d i r e c u p e r o d e l l e 
i n d u s t r i e ex R a d a e l l i , n e l c o r s o d i u n a 
s e d u t a s t r a o r d i n a r i a d e l c o n s i g l i o c o m u ­
n a l e di S p i n a z z o l a , svo l tos i il 19 o t t o b r e 
1996 a l la p r e s e n z a d e l d o t t o r S in i s i , d e l ­
l ' o n o r e v o l e S e r v o d i o e d e l l ' i n t e r r o g a n t e , 
d e s t a s c o n c e r t o e s t u p o r e ; 

il p r o v v e d i m e n t o de l m a g i s t r a t o so l ­
leva n o n p o c h e p e r p l e s s i t à e p r e o c c u p a s ia 
p e r il m e t o d o d e l l e i n d a g i n i , c h e h a n n o 
v i s to la v e r b a l i z z a z i o n e d e l l e d i c h i a r a z i o n i 
d i d e c i n e di c i t t a d i n i , s ia p e r il m e r i t o d e l l a 
c o n t e s t a z i o n e : p a r e , i n fa t t i , c h e p e r u n 
e p i s o d i o r i e n t r a n t e n e l l a c o m u n e d i a l e t t i c a 
d i b a t t i m e n t a l e il s o t t o s e g r e t a r i o agl i i n ­
t e r n i , o n o r e v o l e S in i s i , a b b i a r e a g i t o c o n 
a t t e g g i a m e n t o v i o l e n t o e d a r r o g a n t e , p o c o 
c o n f a c e n t e a d u n r a p p r e s e n t a n t e d e l G o ­
v e r n o ; 

p r e o c c u p a a n c o r p i ù la n a t u r a d e l l a 
c o n t e s t a z i o n e ( a r t i c o l o 3 4 2 de l c o d i c e p e ­
n a l e , o l t r a g g i o a d u n c o r p o p o l i t i c o e a m ­
m i n i s t r a t i v o ) , u n r e a t o d i diff ici le e i n c o n ­
s u e t a c o n f i g u r a b i l i t à e c o m u n q u e c h i a r a ­
m e n t e s p r o p o r z i o n a t o a l l a e n t i t à e m o d a ­
l i tà de l f a t to , c h e p o r t a i n d i e t r o il diff ici le 
c a m m i n o d e l l a d e m o c r a z i a ; 

va a d e g u a t a m e n t e c o n s i d e r a t a la g r a ­
v i tà de l p r o v v e d i m e n t o , f o r s e s t i m o l a t o a n ­
c h e d a l f a t to c h e il s o t t o s e g r e t a r i o S in i s i è, 
o l t r e c h e u o m o d i G o v e r n o , a n c h e m a g i ­
s t r a t o —: 

se i n t e n d a e s e r c i t a r e i p r o p r i p o t e r i 
d i s c i p l i n a r i i n o r d i n e al c o m p o r t a m e n t o 
de l m a g i s t r a t o d i T r a n i , v i s to c h e n e l l a 
s t e s s a s e d u t a c o n s i l i a r e l ' i n t e r r o g a n t e è 
s t a t o o g g e t t o di i nve t t i ve d a p a r t e d i u n ex 
s i n d a c o d i S p i n a z z o l a s e n z a c h e a l c u n o 
a b b i a r a v v i s a t o r e a t i o r i t e n u t o d i a v v i a r e 
i n d a g i n i . ( 5 - 0 1 1 6 9 ) 

D E T O M A S , B O A T O , O L I V I E R I e S C H ­
M I D . — Al Ministro dei trasporti e della 
navigazione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è d i q u e s t i g i o r n i la n o t i z i a c h e la 
f e r r o v i e d e l l o S t a t o s p a h a i n p r e v i s i o n e , a 
p a r t i r e d a l 1° g e n n a i o 1997, d i s o p p r i m e r e 
a l c u n e c o r s e s u l l a r e t e f e r r o v i a r i a d e l l a 
V a l s u g a n a , d e s t a n d o viva p r e o c c u p a z i o n e 
t r a la p o p o l a z i o n e , i n p a r t i c o l a r e t r a i 
c i t t a d i n i c h e si s e r v o n o d i q u e s t o s e r v i z i o ; 

la f e r r o v i a d e l l a V a l s u g a n a , p a r t e n d o 
d a V e n e z i a , t o c c a C a s t e l f r a n c o V e n e t o , 
B a s s a n o d e l G r a p p a , B o r g o e r a g g i u n g e 
T r e n t o a t t r a v e r s o il c o l l e g a m e n t o d e l l a 
V a l s u g a n a . T a l e l i n e a , n o n o s t a n t e r a p p r e ­
s e n t i la v ia d i c o m u n i c a z i o n e f o n d a m e n t a l e 
p e r lo s v i l u p p o f e r r o v i a r i o d e i t r a s p o r t i 
c o m m e r c i a l i f ra il N o r d - E s t e l ' a s se d e l 
B r e n n e r o , si p r e s e n t a a t t u a l m e n t e c o m e 
u n a l i n e a s e c o n d a r i a q u a n t o a n u m e r o d i 
c o r s e g i o r n a l i e r e e p e r m o d e r n i t à d e l l e 
s t r u t t u r e ; 

oggi p e r s o n e e m e r c i , p e r p o t e r s i s p o ­
s t a r e l u n g o q u e s t a via , u t i l i z z a n o , a c c a n t o 
a l t r e n o , la s t r a d a s t a t a l e n . 4 7 , c h e r i s u l t a 
p a r t i c o l a r m e n t e t r a f f i c a t a e c h e , n o n o ­
s t a n t e n u m e r o s i l a v o r i d i a m p l i a m e n t o e d i 
s i s t e m a z i o n e , m o l t i d e i q u a l i n o n a n c o r a 
u l t i m a t i , si t r o v a s p e s s o a p p e s a n t i t a d a l 
t r a f f i co , p o r t a n d o d i s a g i e p r o b l e m i d i vi ­
v ib i l i t à i n p a r e c c h i c e n t r i a t t r a v e r s a t i d a l ­
l ' a r t e r i a ; 

la V a l s u g a n a r a p p r e s e n t a la v ia d i 
c o m u n i c a z i o n e p r i v i l e g i a t a , n o n s o l o f ra il 
T r e n t i n o e d il V e n e t o , m a f ra t u t t e le p i ù 
g r a n d i a r t e r i e c o m m e r c i a l i e v i a r i e d e l 
N o r d e d e l l ' E s t d e l P a e s e , r i c o p r e n d o u n 
r u o l o s t r a t e g i c o d i f o n d a m e n t a l e i m p o r ­
t a n z a ; 

u n a p r o p o s t a a l t e r n a t i v a a l l o s f r u t t a ­
m e n t o d e l l a f e r r o v i a d e l l a V a l s u g a n a p e r il 
t r a s p o r t o d i m e r c i e p e r s o n e è c o s t i t u i t a 
d a l p r o g e t t o d i c o m p l e t a r e l ' a u t o s t r a d a 
d e l l a V a l d a s t i c o , c h e r e a l i z z a il c o l l e g a ­
m e n t o d e l l a p r o v i n c i a d i V i c e n z a c o n 
q u e l l a d i T r e n t o , a t t r a v e r s o u n i n n e s t o 
n e l l ' a u t o s t r a d a de l B r e n n e r o . T a l e p r o g e t t o 
v e d e la g r a n p a r t e d e l l a p o p o l a z i o n e t r e n ­
t i n a d e c i s a m e n t e c o n t r a r i a , i n q u a n t o il 



Atti Parlamentari - 5 0 6 9 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 4 DICEMBRE 1996 

t r a f f i co s u r u o t a v e r r e b b e i n c e n t i v a t o a 
s c a p i t o d i u n a g g r a v a r s i d e l l a s i t u a z i o n e d i 
e q u i l i b r i o a m b i e n t a l e d e l l a va l l e de l l 'Ad ige , 
già p e s a n t e m e n t e c o m p r o m e s s a d a u n ' a l t r a 
f o n d a m e n t a l e v ia d i c o m u n i c a z i o n e q u a l e è 
l ' a u t o s t r a d a d e l B r e n n e r o . Q u e s t ' u l t i m a , 
o l t r e a r i u s c i r e a s o s t e n e r e l ' i n c r e m e n t o d i 
a u t o m e z z i s o l a m e n t e n e l l ' i p o t e s i d i c o s t r u ­
z i o n e d i u n ' u l t e r i o r e c o r s i a ( c h e m o t i v i 
t e c n i c i ed a m b i e n t a l i n o n p e r m e t t o n o ) , s u ­
b i s ce la f e r m a o p p o s i z i o n e d e l l ' A u s t r i a a l 
t r a n s i t o d e i m e z z i p e s a n t i ; 

ne l c a m p o de i t r a s p o r t i e m e r g e s e m ­
p r e p i ù i n s i s t e n t e m e n t e la t e n d e n z a a p r e ­
f e r i r e lo s v i l u p p o di u n a v i ab i l i t à s u r o t a i e 
i n a l t e r n a t i v a a q u e l l a s u r u o t a , i n p a r t i ­
c o l a r e p e r i t ra f f ic i c o m m e r c i a l i , s ia p e r i 
c o l l e g a m e n t i c o n l ' e s t e r o ; 

l ' i m p o r t a n z a s t r a t e g i c a d e l l a f e r r o v i a 
d e l l a V a l s u g a n a è a v v e r t i t a d a t u t t a la 
p o p o l a z i o n e , d a l l e f o r z e e c o n o m i c h e e s o ­
cial i de l T r e n t i n o e d e l V e n e t o , t a n t o c h e 
d a l 1976 o p e r a il Cafev - C o m i t a t o p e r il 
p o t e n z i a m e n t o e l ' a m m o d e r n a m e n t o d e l l a 
f e r r o v i a d e l l a V a l s u g a n a - il q u a l e n e 
p r o m u o v e la v a l o r i z z a z i o n e e n e s t i m o l a gli 
i n t e r v e n t i d i p o t e n z i a m e n t o . Il c o m i t a t o , 
c h e h a r e a l i z z a t o a p r o p r i e s p e s e n u m e r o s i 
s t u d i p e r p r o p o r r e s o l u z i o n i a t t u a b i l i e 
p r o g r a m m a r e i n t e r v e n t i c o n c r e t i , s t a p o r ­
t a n d o a v a n t i u n a c a m p a g n a d i r a c c o l t a 
fond i , d e n o m i n a t a « Mi l le l i r e p e r a b i t a n ­
t e » e g i u n g e r e cos ì a c o p r i r e u n t e r z o d e l l a 
s p e s a n e c e s s a r i a a s o v v e n z i o n a r e i t r e p r o ­
get t i ( p r o g e t t o d i m a s s i m a , d i v a l u t a z i o n e 
d i i m p a t t o a m b i e n t a l e , d i f a t t i b i l i t à f i n a n ­
z i a r i a ) n e c e s s a r i a l l ' a m m o d e r n a m e n t o d i 
t a l e l i nea . L ' o b i e t t i v o d i q u e s t a p r i m a fase 
è m o l t o v i c i n o a l s u o p i e n o r a g g i u n g i ­
m e n t o , i n q u a n t o il p r o g e t t o h a t r o v a t o 
l a r g o i n t e r e s s e f ra la p o p o l a z i o n e e p i e n o 
a p p o g g i o d a p a r t e d e i c o m u n i d e l l a B a s s a 
ed Al ta V a l s u g a n a , de l P r i m i e r o e V a n o i , d i 
q u e l l o di T r e n t o , de l l e A p t loca l i , de l B i m 
de l fiume B r e n t a , d e l l e pro loco loca l i , 
d e l l a C a m e r a d i c o m m e r c i o , d e l l e c a s s e 
r u r a l i - : 

q u a l i s i a n o i p r o g r a m m i e le i n t e n ­
z ion i de l G o v e r n o r e l a t i v a m e n t e a l l ' a m m o ­
d e r n a m e n t o e d a l p o t e n z i a m e n t o d e l l a l i­
n e a f e r r o v i a r i a d e l l a V a l s u g a n a e q u a l i , 

i nvece , gli i n t e r v e n t i c h e il M i n i s t r o i n t e n d a 
a s s u m e r e n e l b r e v e e n e l m e d i o p e r i o d o , 
a n c h e u t i l i z z a n d o l ' a t t i v i t à svo l t a d a l Ca­
fev. ( 5 -01170 ) 

V E L T R I . — Al Ministro per la funzione 
pubblica e gli affari regionali — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 15 s e t t e m b r e 1996 è già s t a t a 
p r e s e n t a t a d a l s o t t o s c r i t t o u n a i n t e r r o g a ­
z i o n e c o n la q u a l e si c h i e d e v a se i c o m p a r t i 
d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e s t a t a l e h a n n o r i s p o ­
s t o a l l e r i c h i e s t e de l M i n i s t r o p e r la fun­
z i o n e p u b b l i c a e gli a f f a r i r e g i o n a l i p e r 
c o n o s c e r e i n c a r i c h i e c o n s u l e n z e e x t r a c o n ­
t r a t t u a l i ; 

il G o v e r n o n o n h a a n c o r a r i s p o s t o 
a l l a i n t e r r o g a z i o n e s o p r a c i t a t a ; 

il s e t t i m a n a l e / / Mondo d i s a b a t o 30 
n o v e m b r e 1996 h a p u b b l i c a t o i r e d d i t i d i 
d u e c e n t o c i n q u a n t a d i r i g e n t i d i « en t i , s o ­
c i e t à e i s t i t u t i p r i v a t i a l c u i c a p i t a l e lo 
S t a t o c o n c o r r e p e r u n a q u o t a s u p e r i o r e al 
20 p e r c e n t o e i n m i s u r a s u p e r i o r e a l 50 
p e r c e n t o a l l e s p e s e d i g e s t i o n e »; 

m o l t i s o n o e n t i i nu t i l i , c h e le r e t r i ­
b u z i o n i deg l i a m m i n i s t r a t o r i e d e i d i r i g e n t i 
s o n o e s t r e m a m e n t e d i f f e r e n z i a t e e n o n è 
p o s s i b i l e r i c a v a r e il r e d d i t o d e r i v a n t e d a l l e 
i n d e n n i t à d i c a r i c a , p e r cu i , c o n s i d e r a t i i 
d a t i p u b b l i c a t i s e m b r a n o n e s se rv i a l c u n 
r a p p o r t o t r a l ' i m p o r t a n z a e il v o l u m e di 
a f fa r i d e l l ' e n t e e gli e m o l u m e n t i d e i p r e ­
s i d e n t i e deg l i a m m i n i s t r a t o r i i n g e n e r e ; 

p e r f a r e q u a l c h e e s e m p i o , e s i s t o n o 
sigle e d e n t i c o m e Sidief, i s t i t u t o r i c e r c a 
p e s c a m a r i t t i m a , Sitaf, L o t t o m a t i c a , E n a ­
sco , S t r e t t o di M e s s i n a , S o g e s e , C o n s a p , 
S i m e s t , G e r i t , I s t i t u t o I t a l o a f r i c a n o , G e s a p , 
Tav, S a p e d , Setef i , C i s c a r d , E n p a f , Ac in -
f o r m a t i c a , d e i q u a l i è diff ici le v a l u t a r e 
l 'effet t iva v a l i d i t à e i c u i cos t i d i g e s t i o n e 
s p e s s o n o n h a n n o a l c u n r a p p o r t o c o n i 
c o m p i t i svol t i ; 

n e l n u m e r o d e / / Mondo i n o g g e t t o si 
legge c h e l ' a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o d e l ­
l 'En i n e l 1992 h a p e r c e p i t o 4 7 5 m i l i o n i d i 
l i re , e il p r e s i d e n t e d e l l ' I n p s 196 m i l i o n i 
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m e n t r e il p r e s i d e n t e d e l l a B a n c a d i R o m a 
h a p e r c e p i t o ( c o m p r e s i gli e m o l u m e n t i d a 
l a v o r o a u t o n o m o ) c i r c a t r e m i l i a r d i , il p r e ­
s i d e n t e d e l l a E n i e c o o l t r e u n m i l i a r d o , 
q u e l l o d e l l a S o g e s e c i r c a u n m i l i a r d o e 2 0 0 
m i l i o n i , q u e l l o d e l l a S i t a f o l t r e u n m i ­
l i a r d o , il v i c e p r e s i d e n t e d e l l a T e c n o A l i -
m e n t i 2 m i l i a r d i e m e z z o c i r c a e q u e l l o 
d e l l a C i s c a r d 1 m i l i a r d o e 6 0 0 m i l i o n i —: 

se e n t i e s o c i e t à a b b i a n o r i s p o s t o a l l e 
r i c h i e s t e d e l M i n i s t r o p e r la f u n z i o n e p u b ­
b l i c a e gli a f fa r i r e g i o n a l i ; 

se i d a t i r i p o r t a t i d a l s e t t i m a n a l e 77 
Mondo c o m p r e n d a n o gli e m o l u m e n t i d a 
l a v o r o d i p e n d e n t e e a u t o n o m o ; 

c o s a i n t e n d a f a r e il G o v e r n o p e r s o p ­
p r i m e r e gli e n t i i n u t i l i e p e r r i c o n d u r r e a 
c r i t e r i d i o m o g e n e i t à gli e m o l u m e n t i d e i 
d i r i g e n t i d e l l e s o c i e t à e degl i e n t i a l c u i 
c a p i t a l e e a l l a c u i g e s t i o n e p a r t e c i p a lo 
S t a t o , t e n e n d o c o n t o de l r u o l o svo l to s u l 
m e r c a t o , d e l v o l u m e d i a f fa r i e de i b i l a n c i , 
de l l a p r o d u z i o n e d i u t i l i , d e l l e r a g i o n i s o ­
cial i d e l l a l o r o e s i s t e n z a . ( 5 - 0 1 1 7 1 ) 

B A N D O L I e F O L E N A . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed ai Ministri dei 
lavori pubblici, dell'ambiente e dei beni 
culturali ed ambientali. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i n r e l a z i o n e a l l a r e a l i z z a z i o n e d e l l o 
s c h e m a a c q u e d o t t i s t i c o A n c i p a n e l c o r s o 
degl i a n n i si s o n o ve r i f i c a t e e a c c e r t a t e 
p e s a n t i v i o l a z i o n i d i leggi, n o r m e r e g o l a ­
m e n t a r i e c o n t r a t t u a l i ; 

i l a v o r i p e r la r e a l i z z a z i o n e d e l l ' A n -
c i p a s o n o s t a t i o g g e t t o d i r i p e t u t e c o n ­
d a n n e d a p a r t e d e l l ' a u t o r i t à g i u d i z i a r i a c h e 
h a a n c h e o r d i n a t o i n v ia de f in i t i va la d e ­
m o l i z i o n e d i p a r t i s ign i f ica t ive d e l l o 
s c h e m a a c q u e d o t t i s t i c o ; 

la r e a l i z z a z i o n e d i d e t t e o p e r e h a 
c o m p o r t a t o d a n n i a m b i e n t a l i e p a e s a g g i ­
s t ic i n o t e v o l i , c o n d i s t r u z i o n e d i a r e e b o -
s c a t e , s c o n v o l g i m e n t o d i u n e s t e s o t r a t t o 
de l t o r r e n t e M a r t e l l i , m o d i f i c a d e i l u o g h i 
a t t r a v e r s o c o n s i s t e n t i s b a n c a m e n t i , e c c e ­
t e r a t a n t ' è c h e n e l c o r s o d e i l avo r i l ' a s s e s ­

s o r a t o r e g i o n a l e s i c i l i a n o a l t e r r i t o r i o e 
a m b i e n t e h a d o v u t o s o s p e n d e r e le a t t i v i t à 
n e g a n d o i r e l a t i v i n u l l a o s t a , f ra l ' a l t r o 
p e r c h é p a r t e d a i l a v o r i r i c a d e v a n o n e l 
P a r c o d e i N e b r o d i ; 

d a d i v e r s e fon t i , f r a c u i a n c h e q u e l l o 
d e l l ' a s s e s s o r a t o r e g i o n a l e s i c i l i a n o a l t e r ­
r i t o r i o e d e l l ' a m b i e n t e (1989) s o n o s t a t e 
e s p r e s s e g r a v i p e r p l e s s i t à s u l l a e f fe t t iva 
u t i l i t à d e l c o m p l e t a m e n t o a n c h e d e l s o l o 1° 
l o t t o d e l l ' o p e r a ; 

la c o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d i i n ­
d a g i n e A r s su l s i s t e m a a c q u e d o t t i s t i c o d e l -
P A n c i p a , c o s t i t u i t a c o n d e c r e t o 1° d i c e m ­
b r e 1992 de l p r e s i d e n t e d e l l ' A r s h a c o n ­
c l u s o i p r o p r i l a v o r i il 2 9 g i u g n o 1993 
e s p r i m e n d o for t i c e n s u r e r i s p e t t o a l g o ­
v e r n o r e g i o n a l e e i n p a r t i c o l a r e n e i c o n ­
f r o n t i d e l l ' a s s e s s o r a t o a i l a v o r i p u b b l i c i , d i 
q u e l l o a l t e r r i t o r i o e a m b i e n t e , d e l l ' E a s , i n 
o r d i n e : a) a l l a m a n c a t a a t t i v a z i o n e d i i n ­
c h i e s t a i n t e r n a v o l t a a d a c c e r t a r e r e s p o n ­
s a b i l i t à i n d i v i d u a l i d i q u a n t i t i t o l a r i d i 
p u b b l i c h e f u n z i o n i h a n n o o m e s s o d i a t t i ­
v a r e le n e c e s s a r i e a z i o n i d i v i g i l a n z a e 
t u t e l a ; b) a i r i t a r d i d a p a r t e d e l l ' a s s e s s o ­
r a t o r e g i o n a l e a l T e r r i t o r i o e A m b i e n t e 
n e l l e a u t o r i z z a z i o n i u r b a n i s t i c h e e n e l l a 
a t t i v a z i o n e d e l l e n o r m e d i s a l v a g u a r d i a de l 
P a r c o d e i N e b r o d i ; c) a l l a m a n c a t a c o s t i ­
t u z i o n e di p a r t e civi le d e l l a R e g i o n e S ic i l i a 
n e i d i v e r s i p r o c e d i m e n t i p e n a l i e l ' e s e r c i z i o 
d e l l ' a z i o n e civi le d i r i s a r c i m e n t o d e l d a n n o 
a m b i e n t a l e ; d) a l l a m a n c a t a r i s o l u z i o n e d a 
p a r t e d e l l ' E a s de i c o n t r a t t i d i a p p a l t o r e ­
la t iv i a l 1° e 2° l o t t o ; 

i n d a t a 2 9 o t t o b r e 1996 è s t a t o so t ­
t o s c r i t t o u n p r o t o c o l l o d i i n t e s a p r o g r a m ­
m a t i c a t r a m i n i s t e r o d e i l a v o r i p u b b l i c i , la 
R e g i o n e s i c i l i a n a e l ' E A S c o n cu i , p r e n ­
d e n d o a p r e t e s t o l ' o r d i n a n z a n . 2 4 2 8 de l 3 
a p r i l e 1996 de l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o d e i 
m i n i s t r i a v e n d o o g g e t t o « D i s p o s i z i o n i u r ­
g e n t i p e r f r o n t e g g i a r e l ' e m e r g e n z a i d r i c a 
n e l l e p r o v i n c e d e l l a R e g i o n e Sic i l ia ». Si 
d e c i d e n e l l a s o s t a n z a d i c o n s e n t i r e il c o m ­
p l e t a m e n t o de l l e o p e r e d e l l o s c h e m a A n ­
c i p a , n o n e s c l u d e n d o u n a r i p e r i m e t r a z i o n e 
d e l P a r c o d e i N e b r o d i — : 

se il P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o d e i M i ­
n i s t r i n o n r i t e n g a d o v e r o s o a n n u l l a r e o 
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r e v o c a r e l ' o r d i n a n z a n . 2 4 2 8 d e l 3 a p r i l e 
1996, q u a n t o m e n o n e l l a p a r t e d e l l ' a r t i c o l o 
1, c o m m a 3, i n c u i s o t t o p o n e i l l e g i t t i m a ­
m e n t e l ' a t t u a z i o n e degl i i n t e r v e n t i r e l a t i v i 
a l 1° l o t t o de l s i s t e m a a c q u e d o t t i s t i c o A n -
c i p a a l l a d i s c i p l i n a d e l p e n u l t i m o c o m m a 
d e l l ' a r t i c o l o 17 d e l l ' o r d i n a n z a n . 2 4 0 8 d e l 
28 g i u g n o 1995; 

se il M i n i s t r o d e i l a v o r i p u b b l i c i n o n 
r i t e n g a q u a n t o m e n o o p p o r t u n o p r o v v e d e r e 
a l l a i m m e d i a t a r e v o c a d e l p r o t o c o l l o d i 
i n t e s a p r o g r a m m a t i c a p e r il c o m p l e t a ­
m e n t o de l l e o p e r e d e l l ' A n c i p a s o t t o s c r i t t o 
lo s c o r s o 29 o t t o b r e c o n la R e g i o n e S ic i ­
l i a n a e l ' e n t e a c q u e d o t t i s i c i l i an i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e il 
M i n i s t r o de i b e n i c u l t u r a l i e a m b i e n t a l i 
a f f inché , a i s ens i d e l l ' a r t i c o l o 15 d e l l a legge 
n . 1497 de l 1939, v e n g a d i s p o s t a la d e m o ­
l i z ione de l l e o p e r e d e l l o s c h e m a a c q u e d o t ­
t i s t i co A n c i p a c o s t r u i t e i n a s s e n z a d i a u ­
t o r i z z a z i o n e p a e s a g g i s t i c a in a r e e v i n c o l a t e 
a i s ens i d e l l a legge 4 3 1 d e l 1985 ; 

se il M i n i s t r o d e l l ' a m b i e n t e n o n r i ­
t e n g a o r m a i i m p r o r o g a b i l e l ' avvio d e l p r o ­
c e d i m e n t o p e r il r i p r i s t i n o d e l l o s t a t o d e i 
l u o g h i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 18 d e l l a legge 
348 de l 1986; 

se n o n r i t e n g a n o , o g n u n o p e r la p a r t e 
d i p r o p r i a c o m p e t e n z a , u r g e n t e a d o t t a r e 
a t t i dec i s i e d u n i v o c i p e r r i m u o v e r e il 
p a l e s e con f l i t t o di i n t e r e s s i c h e c o i n v o l g e i 
f u n z i o n a r i a v a r i o t i t o l o p r e p o s t i a l l a t r a t ­
t a z i o n e d e l l ' e m e r g e n z a i d r i c a i n Sic i l ia ; 

q u a l i a l t r i i n i z i a t i v e a b b i a n o a s s u n t o 
o i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r c h é t u t t a la vi­
c e n d a de l l o s c h e m a a c q u e d o t t i s t i c o d e l ­
l ' Anc ipa v e n g a r i c o n d o t t a e n t r o l ' a lveo 
d e l l a p i ù r i g o r o s a l ega l i t à . ( 5 - 0 1 1 7 2 ) 

N A P O L I e M A L G I E R I . - Al Ministro 
della pubblica istruzione. — P e r s a p e r e — 
p r e m e s s o c h e : 

c o n c i r c o l a r e m i n i s t e r i a l e n . 105 d e l 
27 m a r z o 1995 è s t a t o e l a b o r a t o u n p i a n o 

d i s v i l u p p o p e r la p r o m o z i o n e d e l l a l e t t u r a 
n e l l e s c u o l e d i o g n i o r d i n e e g r a d o ; 

i n d a t a 13 n o v e m b r e 1996 il M i n i s t r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e h a s o t t o s c r i t t o u n 
p r o t o c o l l o d ' i n t e s a c o n la c a s a e d i t r i c e 
E i n a u d i c h e p o r t e r à c i n q u e c e n t o m i l a l ib r i 
d e l c a t a l o g o E i n a u d i i n 3 .740 s c u o l e se ­
c o n d a r i e s u p e r i o r i ; 

l ' o p e r a z i o n e , o l t r e a d a p p a r i r e a l t a ­
m e n t e d e m a g o g i c a , s e r v e c e r t a m e n t e a d a l ­
l e g g e r i r e il m a g a z z i n o d e l l a c a s a e d i t r i c e 
E i n a u d i de l q u a n t i t a t i v o d i l i b r i c h e h a 
s u p e r a t o le p r e v i s i o n i d i v e n d i t a ; 

la d i f f u s i o n e n e l l e s c u o l e d e i t e s t i 
p r o d o t t i d a u n a s o l a c a s a e d i t r i c e n o n 
s e r v e c e r t a m e n t e a d o f f r i r e l a n e c e s s a r i a 
p l u r a l i t à d i t i to l i d i l e t t u r a ; 

o l t r e a l l a s p e s a p r e v i s t a p e r l ' a c q u i s t o 
d e i c i t a t i t e s t i d a l l a c a s a e d i t r i c e E i n a u d i , 
v e r r a n n o e r o g a t e , a l l e s c u o l e d e s t i n a t a r i e 
d e i l ib r i , s o m m e a t i t o l o d i c o n t r i b u t o ; 

a l f ine d i c o m p e n s a r e l ' a t t i v i t à ag­
g i u n t i v a svo l t a d a l p e r s o n a l e d i r e t t i v o , d o ­
c e n t e e n o n d o c e n t e i m p e g n a t o n e l l ' a t t u a ­
z i o n e de l p r o g e t t o , a c i a s c u n a de l l e s e s ­
s a n t a s ed i s c o l a s t i c h e s c e l t e d a i t r e n t a s e i 
p r o v v e d i t o r i d i c o m p e t e n z a s a r à a s s e g n a t a 
u n a s o m m a d a d e t e r m i n a r e ; 

il b i l a n c i o de l M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e è a t t u a l m e n t e i r r i s o r i o d a n o n 
c o n s e n t i r e p r e v i s i o n i d i s p e s a p e r le n e ­
c e s s a r i e r i f o r m e s c o l a s t i c h e —: 

q u a l i c r i t e r i s i a n o s t a t i u s a t i n e l r e ­
p e r i r e i t e s t i d a l l a so l a c a s a e d i t r i c e E i ­
n a u d i ; 

q u a l i u r g e n t i i n i z i a t i v e i n t e n d a p o r r e 
in e s s e r e a l f ine di a s s i c u r a r e c h e il p r o ­
g r a m m a m i n i s t e r i a l e « I n v i t o a l l a l e t t u r a » 
v e n g a a t t u a t o c o n l ' u s o di l i b r i c h e g a r a n ­
t i s c a n o la p l u r a l i t à d i s ce l t a . ( 5 - 0 1 1 7 3 ) 




